

bb 81. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00
órától zárásig:

szb la

1974. február 26.

- 75. szurdi istván a nagyvásártelepen
 - 76. veszélyes „lelet,
 - 77. kiss nagy andrás kiállítás
 - 78. időjárásjelentés
 - 79. gábor ila előadóestje
 - 80. ndk filmkóktél
 - 81. hirjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

-58.

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

NA 2105

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 27.

bb 1. ion gheorghe meurer életrajza

i tf/tm szb zs la

1974. február 27.

ion gheorghe maurer, a román kommunista párt központi bizottsága állandó elnökségének és végrehajtó bizottságának tagja, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnöke 1902. szeptember 23-án született bukarestben. jogi egyetemet végzett, a jogtudományok docense lett. 1924-től jogi gyakorlatot folytatott, volt bíró, ügyész és ügyvédként is tevékenykedett.

a munkásmozgalommal 1927-ben került kapcsolatba, 1936-ban lett tagja az akkor illegalitásban működő kommunista párt-nak. 1941-ben letartóztatták és internálták. ion gheorghe maurer részt vett az 1944. augusztus 23-i antifasiszta fegyveres felkelés előkészítésében és szervezésében.

1945-ben megválasztották a román kommunista párt - akkori nevével: román munkáspárt - központi bizottságának tagjává, és államtitkárként részt vett az első demokratikus kormányban is. 1957-ben a nagy nemzetgyűlés alelnöke, 1958-ban elnöke lett. ezzel egyidejűleg ő volt a román népköztársaság külügyminisztere. 1960-ban beválasztották a párt politikai bizottságába is.

/folyt.köv./

NA

-1-

bb 1. /ion gheorghe maurer... 1. folyt./-szb

ion gheorghe maurer 1961 óta a minisztertanács elnöke. 1965-ben - a párt IX. kongresszusán - választották meg az RKP központi bizottsága állandó elnökségének és végrehajtó bizottságának tagjává.

munkásságának elismeréseként számos magas kitüntetést adományoztak ion gheorghe maurernek. legutóbb, 70. születésnapja alkalmából a „román szocialista köztársaság hőse”, kitüntetést kapta meg. /mti/

--

bb 2. gazdag kiállítási program külföldön és belföldön - a kki márciusi terveiből

i nm/gk szb hi la

1974. február 27.

márciusban - a kulturális kapcsolatok intézetének idei programja szerint - az előző hónapokénál több kiállításra, rendezvényre kerül sor. a legnagyobb szabású vállalkozás - a francia-magyar baráti társaság, a párizsi magyar intézet védnökségével - a „párizs környéki magyar zenei hetek”, megrendezése március 4-től 14-ig. ebből az alkalomból 55 hangversenyre, zenei témájú előadásra és ankétra kerül sor a francia fővárosban, illetve fontenay-ban, argenteuilban, savignyban és colombesban, ahol többek között a budapesti kamaraegyüttes, a kodályvonósnégyes, a kisz központi művészegyüttes rajkó-zenekara lép fel. a szólisták között találjuk ránczi dezsőt, kocsis zoltánt, jandó jent, perényi miklóst és lehotka gábort. a zenei programokat elsősorban a bartók utáni mai magyar zenének szentelik, s ebből az alkalomból több új magyar műsbemutatója is élénkíti a választékot. koncertek lesznek egyébként még több francia rádióstúdióban, a modern művészet múzeumában és orgonahangverseny a notre dame székesegyházban.

a párizs környéki magyar zenei heteket néhány más művészeti vonatkozású kiállítás is kiegészíti. öt magyar művész 28 alkotásával találkozhatnak a nézők március 1-től argenteuilban, majd pedig dannemarie les lys-ben és drancyban, a fiatal művészek stúdiójának képviselőjében. műemléki fotókiállítás várja a nyilvánosságot március 1-től montreuilben, ennek anyagát dobos lajos művész fotóinak gyűjteményéből válogatták. március 4-zől 27-ig dannemarie-ben, créteilben és montreuil-ben filmtörténeti kiállítás fogadja a látogatókat. ugyancsak itt március elején 38 grafikusművészünk munkáiból nyílik plakátbemutató. több párizs környéki városkában fotódokumentációs kiállítás vonultatja fel fotók segítségével magyarország szépségeit, illetve a 100 éves budapest műemlékeit, új létesítményeit. a sort bartók-kiállítás zárja corbeilben, ez március 17-ig fogadja a látogatókat. a rendezvények programját magyar filmek bemutatásával teszik még változatosabbá.
/folyt.köv./

-2-

bb 2. /gazdag... 1. folyt./-szb

berlinben a magyar kultúra házában március 12-23 között „mai magyar éremművészet”, címmel avatnak kiállítást. a bemutatón 60 neves művészünk - köztük beck ö. fülöp, borsos miklós, edvi illés györgy, ferenczy béni, kunvári lilla, pátzay pál, kislefaludi strobl zsigmond - több mint 300 alkotása sorakozik. varsóban a magyar intézetben március 16-ig tart nyitva a naiv művészek kiállítása, amelyet a továbbiakban krakkó és koszalin közönsége tekinthet meg. ugyanitt március 21-én budapesti iparművészeti főiskola textil tanszéke növendékeinek vizsgamunkáiból nyílik tárlat.

szinvonalas, érdekes tárlatok várják idehaza is az érdeklődőket. március 5-én vácsott a madách imre művelődési központban vietnami realista festők alkotásait tekinthetjük meg. az előzőleg budapesten az ernst múzeumban szerepelt tárlaton 48 kortárs vietnami művész 80 alkotását láthatják az érdeklődők. a bemutató anyaga, amely tavaly szófiában a szocialista országok triennáléján nyert díjat, olajfestmények, lakktechnikával készült miniatúrák, akvarellek és grafikák segítségével ábrázolja a mai vietnam képzőművészetének gazdagságát. március 22-én a műcsarnok kamaratermében fotódokumentációs kiállítás nyílik a koreai népi demokratikus köztársaság mezőgazdaságáról. a bemutató az előzetes tervek szerint április 14-ig fogadja a látogatókat. /mti/

--

bb 3. muzeumi centrumot építenek ki sopron belvárosában

vid ká szb -cz

1974. február 27.

sopron történelmi belvárosa a budai vár után az ország második, műemlékekben leggazdagabb védett városrésze. a helyreállításán több mint 10 éve dolgoznak. 1977-re, vsopron várossá nyilvánításának 700. évfordulójára a középkori belvárosban muzeumi centrumot alakítanak ki. a ritka szépségű gótikus palotában, a fabricius házban a római kori kőtárat és a régészeti kiállítást az utóbbi időben előkerült középkori anyagokkal egészítik ki. a liszt ferenc múzeum gazdag helytörténeti gyűjteményét is behozzák a belvárosba. erre a célra egy XV. századi régi patricius házat alakítanak át. a ház különböző szintjeit más-más butorokkal rendezik be. helyreállítanak egy középkori lőportornyot is, amelyet középkori fegyverekkel rendeznek be és az egyik muzeumi épülethez csatolják. a helytörténeti újkori anyagot a storno ház első emeletén helyezik el. a muzeumi épületek és a régi várfal közötti sétautat alakítanak ki, amely a már említett lőportoronyhoz vezet. a nyári időszakban eszpresszót is berendeznek a többévszázados falak között. az első kiállítások már az idén megnyílnak és utánuk fokozatosan a középkori belvárosba gelepitik át a város ritka értékű muzeális anyagát. /mti/

--

-3-

bb 4. iskoláztatás minden fokon - márciusban befejeződik az idei pályaválasztási munka első szakasza

i sző/pá/ny zs la

1974.február 27.

márciusban az általános és a középiskolákban egyaránt befejeződik az idei pályaválasztási munka első szakasza. mindenütt körültekintő munkával készítették elő az iskoláztatási-továbbtanulási feladatokat, különös gondot fordítottak a pályaválasztás előtt álló, különböző koru fiatalok reális döntéseinek segítésére.

hamarosan országsszerte hozzáfognak az általános iskolák leendő első osztályosainak iskoláztatási munkáihoz. a következő tanévben - az előzetes összegezés szerint - több mint 150.000 hatosztendős kisdíák kezdi meg a tanulást. /örvendetes demográfiai mutató, hogy 13.600-zal lesznek többen, mint az elmúlt tanévben/. a fővárosban 22.700 új elsőst várnak, a létszámgyarapodás a tavalyihoz képest jóval meghaladja a 10 százalékot. az iskolába készülő hat éveseket március 1. és 15. között, a tanácsok által meghatározott napokon iratják be a lakás szerint körzetileg illetékes általános iskolában. / a fővárosban a beiratások napja: március 12. és 13. lesz/.

az általános iskola nappali tagozatainak nyolcadik osztályát ebben az esztendőben várhatóan 126-128 ezer diák fejezi be, így a létszám a tavalyihoz képest mintegy hatezerrel csökken. a középiskolák nappali tagozatain csaknem 52 ezren érettségiznek az új vizsgaszabályzatok előírásai szerint. együttvéve tehát mintegy 178-180 ezer diák továbbtanulásáról, munkábaállításáról kell gondoskodni. az illetékesek tájékoztatása szerint ebben az esztendőben sem jelent gondot a végzős fiatalok továbbtanulása, elhelyezése. az idén végző nyolcadikosok pályaválasztásának körültekintő előkészítése az általános iskolákban országsszerte rendkívüli, pályaválasztási szülői értekezleteket tartottak. a továbbtanulni szándékozó fiatalok ezekben a napokban töltik ki jelentkezési lapjukat, a középfoku oktatási intézményekbe jelentkezés időpontját a korábbiakhoz képest egy hónappal meghosszabbították, az idén a határidő: március 20.

a tervek szerint a nyolcadik osztályt befejező diákok 43 százaléka középiskolában tanulhat tovább, ami szám szerint az jelenti, hogy körülbelül 54 ezer első osztályos gimnazista és szakközépiskolás számára nyílik összel felvételi lehetőség. tovább javul a középiskolai oktatás szerkezete: a szakközépiskolai tanulók aránya az első osztályban várhatóan 52-53 százalékra emelkedik. együttvéve 62 ezer fiatalot várnak a szakmunkásképző intézetek - közülük 55 ezret a most végző nyolcadikosok, 7000-et pedig a középiskolai tanulmányaikat befejezők közül.

/folyt köv/

-4-

NA

bb 4. / iskoláztatás.....folyt/ny

a középiskolák nappali tagozatain végző mintegy 52 ezer fiatal közül szeptemberben a felsőoktatási intézmények nappali tagozatain 15.300 új elsőéves kezdheti meg tanulmányait - a külföldi és az évismételő hallgatók nélkül. a középiskolák február 1-től 15-ig fogadták el a jelentkezési lapokat, a felsőoktatási intézményekhez - valamennyi tagozaton - március 30-ig lehet benyújtani a jelentkezést. kivételt jelentenek a művészeti főiskolák, az ide történő jelentkezéseket intézményenként külön-külön határozták meg. ugyancsak kivétel a gyógypedagógiai tanárképző főiskola, a tanító- és óvónőképző intézetek, ahová március 25-ig lehet jelentkezni.

az előzetes számvetések szerint a mintegy 52 ezer nappali tagozaton érettségiző fiatal közül ebben az esztendőben is hozzávetőlegesen 28 ezren szeretnének továbbtanulni valamilyen felsőoktatási intézményben. mivel az elmúlt évben érettségizettek közül is sokan pályáznak a nappali tagozatokra, ez azt jelenti, hogy minden száz felsőoktatásra készülő diák közül csak 30-40-et vehetnek fel az egyetemek és főiskolák. a diákok a társadalomtudományi terület iránt általában ismét jobban érdeklődnek, mint a természet-tudományi-műszaki terület iránt. ezért várhatóan a társadalom-tudományi szakokon magasabbak lesznek a felvételi vizsgák követelményei, főként az ugynevezett különleges szakokon. pszichológiára például 13-szoros, a művészeti fakultásokra pedig 7-10-szeres a jelentkezés./mti/

--

bb 5. védelmet kap badacsony „ikertestvére,, a szentgyörgyhegy

vid/ká/ny -cz

1974. február 27.

a badacsonnyal egyidőben keletkezett, szerkezetre, külsősége is azonos „ikertestvér,, a szentgyörgyhegy védett természeti érték lesz. szőlőhegyét eddig mostohábban kezelték, mint a már régen tájvédelmi körzettel nyilvánított badacsonyt. védelmet kér a hegyet teljesen beborító, 60 méter magas rétegű bazaltsapka, a körülötte sorakozó 25 méter magasságú bazaltsákokkal, a ritka ősi szegfűfajta, a dianthus-lummitzeri, a csellingpáfrány és a csillagpáfrány.

a hegytetőn, a raposkai termelőszövetkezet a kőbányászatot már korábban abbahagyta, s a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézete elkészítette az egykor híres szőlőtermelő vidék rekonstrukciójának tervét. ezt a tervet használják fel támpontul az országos természetvédelmi hivatal szakemberei, akik a hegyet részleteiben feltérképezik./mti/

--

-5-

NA

vbb 6. szabad vitafórum, esettanulmányok, vezetési játékok - ujszerű oktatási forma a közgazdaságtudományi egyetemen

i/ob/ny hi la

1974. február 27.

megkezdődött a képzés a marx károly közgazdaságtudományi egyetem szakközgazdász továbbképző tanfolyamán. a hazánkban első ízben indított ilyen jellegű kurzus hallgatói a különböző irányító szerveknél és vállalatoknál vezető beosztásban dolgozó, közgazdasági diplomával rendelkező szakemberek soraiból kerülnek ki. az oktatást az ipari üzemszervezési tanszék irányításával az egyetem oktatói látják el. az előadások színesebbé tételére munkájukat meghívott előadóként párt-és állami vezetők, valamint gyakorlati szakemberek is segítik.

dr. varga sándor, tanszékvezető egyetemi tanár elmondotta az mti munkatársának, hogy az ujonnan meghonosított oktatási forma rövid idő alatt népszerűvé vált. ezt mutatja az is, hogy az idén mintegy 80 százalékkal emelkedett az önkéntes jelentkezőkből álló beiskolázottak száma.

hosszas kísérletezés után olyan oktatási rendszert sikerült kialakítanunk, amely a gyakorlati élet követelményeit a legmesszebbmenőkig figyelembe veszi - mondta dr. varga sándor. - módszereink megválasztásánál figyelembe vettük, hogy esti szakképzésünkön üzemi tapasztalatokkal rendelkező szakemberek vesznek részt. erre való tekintettel oktatásunk során az önálló munkát és a gyakorlati tapasztalatok kicserélését helyeztük előtérbe. a hagyományos képzésben eddig nagy szerepet játszó ismeretközlő előadások számát jelentősen csökkentettük. helyettük a hallgatókat intenzívebben foglalkoztató kiscsoportos foglalkozásokat vezettük be, amelyekhez az üzemekben végzett esettanulmányok és a tanítványaink körében közkedvelt vezetési játékok társulnak.

- az új képzési forma legjelentősebb újítása azonban a szabad vitafórum megteremtése. ez lehetőséget nyújt arra, hogy hallgatóink közvetlen vitákon kicserélhessék saját üzemi tapasztalataikat, s oktatóink irányításával megszerezhessék azokat. az egyetemi tankönyvek és jegyzetek háttérbe szorulnak, s helyüket a szakkönyvek, valamint a hazai és külföldi szakképzések foglalják el. ennél fogva diákjaink idegen nyelvi ismereteiket is megfelelően hasznosíthatják.

- az új szakközgazdász-képzés során a kutatómunka bizonyos elemeivel is megismertetjük a hallgatókat. a négy féléves továbbképzés alkalmat nyújt olyan színvonalas diplomamunkák készítésére, amelyek egyetemi doktori disszertációk alapjául is szolgálhatnak. így egyetemi végzettségű szakembereink második képesítésként „szakközgazdász”, „diplomát szerezhetnek./mti/

-.-

-6-

NA

bb 7. romániai utazás mezőgazdasági szövetkezeti tagoknak
i kg/gk szb sl la 1974. február 27.

márciusban indulnak a cooptourist idej első turista-csoportjai romániában. a szövetkezetek utazási irodája és a román utazási irodák között kötött megállapodás nyomán ez évben háromszor nagyobb program mint tavaly, 12 féle ut közül választhatnak a szomszédos ország iránt érdeklődők

az új programok közül több is erdélybe kalauzolja a magyar vendégeket. a hatnapos, temesvárt, herculesfürdőt, aradot érintő autóbustur részvevői ellátogatnak a vaskapuhoz is. a kolozsvár - marosvásárhely - gyilkostó - nagyvárad utvonalon kilencnapos utazást szervez turistáknak a cooptourist, de a háromnapos hétvégi kirándulások kedvelői is fölkereshetik az irodával a romániai tájakat. a tengerparti mamaiba repülőgéppel szállítják a jelentkezőket.

a cooptourist törekvése, hogy a szövetkezeti tagok szélesebb körével megkedveltesse az utazást. megyénként külön programot állítottak össze, amelyben lehetőleg a megyeszékhelyekről indulnak külföldre az autóbuszok vagy vonatok. a programokat a nagyobb mezőgazdasági termelőszövetkezeteknek elküldték, s máris megkezdődtek a jelentkezések. május elsején 300 részvevővel barátság-vonat indul somogy megyéből romániába, az utasok többsége termelőszövetkezeti tag. idén egyébként az elmúlt évinél várhatóan kétszeresre nő, mintegy négyezren keresik föl romániát a cooptouristtal magyar turisták, közülük több mint kétezer mezőgazdasági szövetkezeti tag. ugyanakkor kolozsvárról, bukarestből és a többi városból négyezer román turistát vár az idén a cooptourist budapestre, szegedre és a balaton mellé./mti/

-.-

bb 8. hazai gyártmányú összecsukható esernyő
vid-ká szb -cz 1974. február 27.

a nagykanizsai vasipari vállalat esernyő vázgyártó üzemében hazai alapanyagokból elkészült az összecsukható esernyőváz első ezres sorozata, amit rövidesen bemutatnak a kereskedelemnek. az idén 40 000 összecsukható esernyőváz gyártását tervezik, amelynek zömére a zalaegerszegi color ruházati vállalat huz borító selymet. /mti/

-.-

-7-

NA

vbb 9. bővülő sportolási lehetőségek kőbányán

i gy/mm szb hi la

1974. február 27.

a kőbányai tanács fontos feladatának tekinti az iskolai sportolási lehetőségek újabb formáinak kialakítását, s az ehhez szükséges feltételek megteremtését. a 16 általános iskolában több mint 2.300 felsőtagozatos diák vesz részt rendszeresen a sportrendezvényeken. a hat középfoku tanintézetben 3.300 diák tanul, közülük a helyi sportegyesületekben több mint háromszáz rendszeresen sportolnak. a fiatalok testedzésével kapcsolatos további feladatokról a legutóbbi végrehajtó bizottsági ülésen döntöttek.

a kőbányai 10-14 éves tanulók körében népszerű sportolási forma az úttörőolimpia, amelyet 1965 óta minden évben megrendeznek. jó sportolási lehetőséget biztosít a gyerekek számára a tanács által szervezett nyári napközitábor is. itt bajnokságokat bonyolítanak le, s a versenyekbe a tábor résztvevőinek átlag 75 százaléka bekapcsolódik. a kerületi ifjúság népszerű vetélkedői közé tartozik az iskolások nyári grund-bajnoksága: ennek legfőbb célja, hogy a szünidő alatt otthon levő fiatalok szervezett és rendszeres sportvetélkedőkön mérjék össze tudásukat, s egyben hasznosan töltsék szabadidejüket. a kerületi sportegyesületek egyébként nyáron megnyitják a sportpályák kaputit, s a helyi fiatalok egész nap látogathatják a létesítményeket. a csajkovszkij parkban különböző labdajátékokra alkalmas kispályákat építenek, ezeket elsősorban a rossz sportolási körülményekkel dolgozó iskolák tanulói látogathatják majd.

a középiskolákban a házi versenyek jelentik a tanulóifjúság sportmozgalomba való bevonásának legfőbb kereteit, s a foglalkozások tartalmát a helyi lehetőségek szabják meg. a tervek szerint új sportudvarokat építenek a híradástechnikai szakközépiskolában, az ihász utcai szakközépiskolában és a mezőgazdasági szakmunkásképző intézetben. szó volt arról is, hogy az „egy üzem, egy iskola,„ mozgalom kereteit célszerű lenne a sportmozgalomra is kiterjeszteni. a kerületi iskolák igen sokat tudnának segíteni a sportegyesületeknek a tornaterem téli bérbeadásával - míg az egyesületek az iskolai sportlétesítmények karbantartásával és felújításával támogathatnák az oktatási intézményeket. /mti/

.-.

NA

-8-

bb 10. nyolcezer fotó a magyar fejfákról - Leánya folytatja az elhunyt pécsi néprajzkutató életművét

Vid-ká szb -cz

1974. február 27.

zentai jános ismert néprajzkutató, a pécsi janus pannonius muzeum munkatársa a közelmúltban közúti baleset áldozata lett és ezzel félbeszakadt nagyszerű munkája: a magyar fejfa-archívum létrehozása, illetve fejlesztése. az utóbbi évtizedben ugyyszólván egész muzeumi tevékenységét a fejfa-kutatásnak szentelte. a magyar nyelvterület mintegy nyolcszáz falujának és városának református temetőjét vizsgálta meg, s lefényképezte az ott található valamennyi fejfa-típust. munkássága eredményeként az orézág legnagyobb fejfa-archívuma alakult ki a pécsi janus pannonius muzeumban: körülbelül 8.000 fotót őriznek itt a hozzátartozó adatokkal együtt. a fényképek háromnegyed része hazánk területén készült, a többi csehszlovákia, románia és jugoszlávia magyarlakta vidékein. az egyesült államokból, kanadából és braziliából is vannak adatai, azokról a helyekről, ahol a kivándorolt magyarok első és második nemzedéke még használta az ősi fejfákat. a fejfa-kutatás a néprajz egyik legizgalmasabb és egyik legkevésbé ismert területe. a különböző típusu magyar fejfákon található motívumok ugyanis honfoglalás-előtti jelképrendszert sejtetnek, s más népek - elsősorban a finn-ugor népek - fejfáival való összehasonlítás érdekes hasonlóságokat tár fel. meghökkentő azonosságokat fedeztek fel a magyar és az északi sarkkör közelében élő lappok vagy az észak-japán szigeteket lakó ajnók fejfa-motívumai között is. zentai jános gyűjtőmunkája már a befejezéséhez közeledett, amikor a tragikus szerencsétlenség következtében életét veszítette. páratlanul gazdag fejfa-gyűjteményét a janus pannonius muzeum őrzi, megnyitva az archívumot a szakemberek előtt, életművét pedig a leánya folytatja. dr. zentai tünde, a szentendrei szabadtéri muzeum munkatársa, maga is néprajzkutató vállalta, hogy gondozza édesapja értékes hagyatékát és folytatja a gyűjtést. reá vár a hatalmas anyag tudományos értékelése és kritikai feldolgozása is. /mti/

.-.

NA

-9-

bb 11. 25 éves a szervezett véradó mozgalom - több mint félmillió téritésmentes véradó

i vt/mm szb hi la

1974. február 27.

az idén 25 esztendeje, hogy hazánkban szervezett formát öltött a véradás, a téritésmentes véradómozgalom pedig másfél évtizedes multra tekint vissza. az ezzel kapcsolatos tapasztalatokról, az eddigi eredményekről és a további tennivalókról nyilatkozott dr. gyűszű miklós, a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese vágó tibornak, az mti főmunkatársának.

a kettős jubileum jelentőségét hűen tükrözi az idei vöröskeresztes világnap jelszava: „adj vért, életet mentesz!”, jóleső érzéssel állapíthatjuk meg, hogy társadalmunk megértette a véradás jelentőségét, amit az is bizonyít, hogy 15 év alatt a téritésmentes véradás hazánkban tömegmozgalommá vált, az abban részvevők száma országosan meghaladja az 500 ezret. a véradók zöme munkások és parasztok soraiból kerül ki, de szép számmal találhatók fiatalok is a donorok között.

mit mutatnak a számok? tíz esztendeje az egy év alatt felajánlott vérmennyiségnek nem egészen 40 százaléka volt téritésmentes, 1973-ra ez az arány a 15 év előttinek 3.5-szeresére emelkedett, s ennek 82 százalékát térités nélkül bocsátották az állampolgárok az egészségügyi szolgálat rendelkezésére. a tavaly levett vér 84 százalékát gyógyintézetekben használták fel, a többit valamilyen vérkészítmény, esetleg gyógyszer formájában. ma már mondhatjuk, hogy a véradómozgalom biztosítani tudja az egészségügyi szolgálat részére szükséges vérmennyiséget, s nem csupán mennyiségileg, de bizonyos mértékben minőségileg is. ezt azért kell hangsúlyozni, mert a gyógyítás módszerének korszerűsödésével mindinkább a speciális vérkészítmények felhasználása kerül előtérbe. a különleges vérigényeket viszont csak úgy tudjuk kielégíteni, ha a donoroktól az egészségügyi intézetben vesznek vért, mivel a különböző vérkészítmények előállításához speciális felszerelést, azonnali munkát követel.

1973-ban a véradások már mintegy 15 százaléka történt intézetben, ugynevezett behívásos rendszer keretében. ezt a módszert igyekszünk tovább szélesíteni, hiszen egyes esetekben döntő szerepe van a konkrét személynek, illetve vércsoportnak, a vér sajátosságainak. e tekintetben különösen nagyjelentőségűek a készenléti véradó-brigádok, amelyekből már többszázat tartanak nyilván. e kollektívákat jól egészítik ki a szocialista brigádok, amelyeknél egyik vállalási pont a részvétel a véradómozgalomban.

/folyt.köv./

-10-

bb 11. /25 éves... 1. folyt./-szb

a véradás további fejlődése, a mozgalom szélesedése szempontjából változatlanul fontos a véradók fokozott társadalmi megbecsülése. feltétlenül indokoltnak tartjuk, hogy a munkahelyeken a különféle kedvezmények juttatásánál részesítsék előnyben a véradókat. a magyar vöröskereszt vezetősége szeretné elérni - és már tett is ilyen irányú lépéseket, - hogy azok, akik 30-szor, 50-szer vagy még többször adtak vért, - a nálunk rendszeresített kitüntetésen túl - külön magasszintű elismerésben részesüljenek. reméljük, hogy ez a törekvésünk az illetékeseknél megértésre talál, és mielőbb meg is valósul - fejezte be nyilatkozatát dr. gyűszű miklós. /mti/

.-

bb 12. ujságotolvasás filmről

vid-ká szb -cz

1974. február 27.

a nyiregyházi möricz zsigmond megyei könyvtár mikrofilmek készítésével teszi hozzáférhetővé a kutatók és érdeklődők számára régi megyei lapokat. a gyűjteményhez máris mintegy hetven filmtekercs tartozik, s készülnek a filmek a régi mátészalka és vidéke, anyirégi magyar nép, a nyirégi néplap, valamint a szatmár és bereg című napilapok oldalairól. az érdeklődők mikroolvasó segítségével tekinthetik át az ujságcikkeket. /mti/

.-

bb 13. jubileumok a vigszinházban

i nn/gk szb hi la

1974. február 27.

a közelmúltban több sikeres vigszinházi produkció ért el jubileumi előadásszámot. noel croward „vidám kísértet”, című vígjátékát 125-ödször, nemeskürty istván és örkény istván „a holtak hallgatása”, című dokumentumdrámáját pedig 50-edszer adták elő a pesti színházban. ugyanott március 3-án ünneplik gogol „egy örült naplója”, című drámájának 300-adik előadását. március 13-án lesz déry tiberius „képzelt riport egy amerikai popfesztiválról”, című drámájának 100-ik előadása a vigszinházban. /mti/

.-

-11-

bb. 14. új iskolák, tanműhelyek, kollégiumok - tovább javulnak a szakmunkásképzés tárgyi feltételei

i ol/gk/e sl la

1974. február 27.

1974-ben tovább javulnak a szakmunkásképzés tárgyi feltételei. a munkaügyi minisztérium a tervek szerint az idén több mint 400 millió forintot fordít új létesítményekre. tíz iskolát építenek, ezek összességében 70 tanterem szolgálja majd a leendő szakmunkások korszerű oktatásának-nevelésének ügyét. a 400 milliót meghaladó összegből jut még hét kollégiumra és kilenc tanműhely megépítésére is. az új kollégiumokban 2150 szakmunkástanuló nyerhet elhelyezést, és az új tanműhelyekben 1015 munkahely áll majd rendelkezésre ahhoz, hogy a fiatalok a gyakorlatban ismerkedhessenek választott szakmájuk fogásaival. új iskolát kap egyebek között fonyód, sátoraljaujhely, berettyóújfalú, nyíregyháza, mór, kunhegyes és törökszentmiklós; kollégium épül esztergomban, budapesten, dunakeszin, hódmezővásárhelyen, egerben, nyíregyházán és nagykanizsán; tanműhelyt létesítenek kecskeméten, hódmezővásárhelyen, egerben, nyíregyházán, mátészalkán, szolnokon, szombathelyen és nagykanizsán, míg kibővítik a meglévő szigethalmi intézményt.

a budapest xiv. kerületében, a mogyoródi úton megépülő 800 személyes kollégiumban 500 helyet a lányok számára tartanak majd fenn, hogy így is megkönnyítsék a pályaválasztást azok számára, akik családi otthonuktól távol eső tanintézetbe nyerne felvételt. csak lányoknak épül győrött a 150 személyes másik diákotthon. érdekes vonása a beruházási tervnek az is, hogy a nagy népességű szabotcsban egyszerre három létesítményt emelnek; nyíregyházán 20 tantermes iskolát, 189 munkahellyel tanműhelyt és egy 300 személyes tanulóotthont építenek, míg mátészalka 75 munkahelyet magába foglaló korszerű tanműhellyel gazdagodik majd. nem utolsósorban olyan meggondolással döntöttek így, hogy ilymódon is elősegítsék az utóbbi időben erősen iparosodó megye szakmunkás utánpótlásának helyben történő megoldását.

a több mint 400 millió forintos beruházási keret lehetővé teszi még három konyha, illetve étterem, valamint öt tornaterem megépítését is. /mti/

8.20/e

930g

- 12 -

bb. 15. 1.5 millió tonna zöldség az idei előirányzat

i jf/pá/e la

1974. február 27.

a várható idei zöldségellátásról kért tájékoztatást a mém-ben az mti munkatársa: a minisztérium illetékesei elmondották, hogy a tervek szerint a tavalyinál 9-10 százalékkal több zöldségre számíthatnak a fogyasztók és a feldolgozó vállalatok. ez azt jelenti, hogy 1974-re 1.5 millió tonnás termést irányoztak elő, ami az 1973. évinél jobb, zavartalanabb ellátást tesz lehetővé természetesen abban az esetben, ha a termelési előirányzat realizálódik. ennek érdekében a hazai zöldségtermesztők jelentős erőfeszítéseket tesznek, miután a termelés ösztönzésére is egész sor intézkedés látott napvilágot. a gazdaságok azon igyekeznek, hogy a növénytermesztésnek ebben az ágazatában fokról fokra felszámolják a még meglévő hiányosságokat, és nem utolsósorban igyekeznek minél kisebb „szerephez”, juttatni az időjárási tényezőket, amelyek az elmúlt években rontották a terméskilátásokon.

a termelést a fejlesztési programoknak megfelelően korszerűsítik. 1972-ben még csak 5 000 hektáron, tavaly már 15 000 hektáron alkalmaztak korszerű, minden igényt kielégítő termelési technológiát a nagyüzemek. az ilyen korszerűen gépesített, intenzív művelés terület ~~kiegészítése~~ idén eléri a 25 ezer hektárt és további eredmény, hogy a részleges gépesítés feltételeit 5 000 hektáron biztosítják. a termelőket a műszaki fejlesztésre 1974-ben is kiemelt támogatás ösztönzi. a fogyasztási idény meghosszabbítása érdekében egyebek között mód nyílik a rendkívül munkaigényes hollandi ágyak és melegágyi ablak-felületek lecserélésére, miután a gazdaságok jelentős állami támogatással a korábnál lényegesen több növényházat szerezhetnek be. készítik a zöldségtermés egyharmadát adó kisüzemi gazdaságok ellátását, egyebek között bővítik a kisgépek áruválasztékát és minden szempontból megfelelő vetőmagellátást biztosítanak számukra.

az elmúlt években a friss zöldség belföldi forgalmazása elég nehézkes, lassú és költséges volt. a termelők és a kereskedelem gyakran alkalmazkodott rugalmasan a fogyasztói igények változásához. ezért igyekeznek megszüntetni a szállítás folyamatosságát zavaró tényezőket, egyebek között szorosabbra fiúzik majd a termelők és a felvásárló vállalatok kapcsolatát. nagyobb lehetőséget biztosítanak az áfész-eknek is a kistermelők árujának felvásárlásánál és értékesítésénél.

/folyt.köv./ *1 nem*

8.25/e

950g

- 13 -

bb. 15. /1.5 millió tonna...folyt./e

a tartósító ipar a zöldség nyersanyag-szükséglet felét hszulejártu termelési szerződések alapján, nagyüzemekkel termelteti meg. az ipar a zöldségkonzervek választékát és mennyiségét tovább bővíti. 1974-ben főzelékfélékből várhatóan 11 százalékkal, paradicsom-konzervekből 33 százalékkal, savanyúságból pedig 7 százalékkal növeli a termelést, illetve a belkereskedelmi értékesítést. gyümölcskonzervekből továbbra sem tudják biztosítani a kívánatos termelés-szerkezetet, mert a legkeresettebb alapanyagokból, elsősorban a bogyós gyümölcsökből egyelőre még korlátozottak a nyersanyag beszerzési lehetőségek.

a mém 1974-ben is alapvető elvnek tekinti, hogy a megtermelt zöldségekből elsősorban a belföldi fogyasztói igényeket kell kielégíteni, s amennyiben bármilyen oknál fogva - a szakemberek elsősorban az esetleges újabb szárazságra gondolnak - termés kiesés következne be, úgy korlátozzák az egyéb irányú felhasználást, például a friss zöldségexportot és a tartósítást. /mti/

bb. 17. tovább iparfejlesztés Tolna megye - új üzemek bonyhádon és dombóváron

vid/e ká -cz

1974. február 27.

Tolna megyében az idén folytatódik az iparfejlesztés. a főváros környezetvédelmi iparkitelepítési programjának keretében bonyhádra települ a zománcipari művek budapesti lemezleszabó gyár-egysége. a kiviteli szerződést megkötötték a Tolna megyei állami építőipari vállalattal, s a bonyhádi zománcgyár telepén már meg is kezdték a tereprendezést. a terv szerint 1975 végéig modern lemezleszabó üzem épül, darupályával együtt.

Építik a csavaripari vállalat dombóvári gyáregységét is. a mintegy 180 millió forintos beruházásból 58 millió forint az építkezés értéke. az új üzem és a lakások létrehozását 35 millió forinttal támogatja iparfejlesztési alapjából a Tolna megyei tanács is. az építkezés befejezésének határideje 1975. augusztus 31-e. az idén megkezdődik a simontornyai bőrgyár rekonstrukciója is. az ötödik ötéves terv időszakára átterjedő, többszáz millió forint értékű beruházás megvalósításával Európa egyik legkorszerűbb bőrgyára lesz a simontornyai.

a Tolna megyei tanács vb a negyedik ötéves terv időszakában 34 millió forinttal támogatja a szolgáltatások fejlesztését is. így bővíti a simontornyai és a dombóvári vasipari szövetkezet, valamint a szekszárdi vasipari vállalat autójavító szolgálatát. fejlesztik a gelka szervíz hálózatát is. /mti/

- 14 -

8.45/e

10⁰⁵g

bb. 16. áfész társadalmi ösztöndíj

vid/e ká -cz

1974. február 27.

a mezőföldi egyesült áfész ösztöndíj-alapot létesített. a szövetkezeti társadalmi ösztöndíjat a kereskedelmi és vendéglátóipari szakmát tanuló, tehetséges munkás-paraszt származású gyermekek vehetik igénybe. az áfész küldöttgyűlése évi tízezer forintos alapot szavazott meg, amelyből két fiatal havi 400-400 forintos ösztöndíjat kaphat. a szövetkezeti társadalmi ösztöndíjakat első ízben 1974. szeptember 1-től itélik oda. /mti/

bb. 18. negyedszázados jubileumára készül az ország első falusi művelődési háza

vid/mné/e ká -cz

1974. február 27.

az országban 25 évvel ezelőtt az első falusi kulturházat, az akkori legnagyobb magyar faluban - az időközben városi rangot kapott - békésen avatták. a negyedszázados évforduló megünneplésére gazdag programot állítottak össze. az ünnepség-sorozat augusztus közepén kezdődik. úgy tervezik, hogy erre az alkalomra mintegy 250 népművelőt hívnak meg, közöttük azokat a népművelőket, akik 25 éve tevékenykednek ezen a területen. a 25 éves kulturházban adják majd át a kitüntetések a népművelés területén kiemelkedő munkát végzett személyeknek. ugyancsak ekkor adják át a negyedszázada kulturális tevékenységet folytató szakembereknek az emlékplakettet.

az operatív bizottság erre az alkalomra foto- és amatőrfilm pályázatot hirdetett. az ünnepség-sorozat része lesz az a tanfolyam is, amelyen a magyar egyetemek és főiskolák népművelési tanszékeinek tanárai és tudományos munkatársai vesznek részt. erre az időre tervezik a művelődési központok igazgatóinak és a megyei népművelési tanácsadók vezetőinek országos értekezletét is. /mti/

8.50/e

-15-

10¹⁰g

bb. 19. eltűntek a kézi csillék és a lapátok - 5 000 méter gumiheveder, 24 önműködő berendezés szállítja és rakja a bauxitot

vid/e ká -cz

1974. február 27.

a bakonyi bauxitbánya vállalat darvastói üzemében „nyugdíjazták”, az utolsó kézi csillét és a hozzá tartozó lapátokat is. ezzel az egész vállalatnál befejezték a szállítás és rakodás gépesítését, mindenütt fizikai munka nélkül jut a központi tárolókba és a felszínre az értékes érc. összesen 24-re nőtt az önműködő rakodó berendezések száma, a szállító gumiheveder hosszúsága pedig meghaladja az 5 000 métert. a bakonyi bauxitbánya vállalat az alumíniumprogram megvalósításának egyik kulcsüzeme; az 1980-ra előírt bauxit mennyiségnek kétharmadát adja majd. /mti/

...-

bb. 20. megoldották a távoli munkahelyeken dolgozó olajbányászok étkeztetését békés megyében

vid/gné/e ká -cz

1974. február 27.

a békés megyei olajmezőkön - a kardoskúti üzemhez tartozó körzetben - többszáz olajbányász dolgozik távoli kutaknál, furásoknál. étkeztetésük évek óta gondot okozott az üzem vezetőinek. legutóbb kísérleti jelleggel konzerv készítéseket szállítottak a munkacsoportnak és brigádoknak, ugyanakkor gondoskodtak propán-bután gázpalackokról és rezsókról a melegítéshez. a kísérlet bevált. jelenleg több mint 200, távoli munkahelyen dolgozó olajbányász jut így naponta meleg ételhez. egy fémdobozos konzerv átlagban 12 forintba kerül, s ebből a vállalat hét forintot térít. /mti/

...-

bb. 21. kisz védnökség arborétum felett

vid/e ká -cz

1974. február 27.

a kisz tatabi járási bizottsága védnökséget vállalt a 16 hektáros agostyáni arborétum felett. társadalmi munkában egész évben segítik a park gondozását. két kiemelt védnökségi napot is meghirdettek. a következő két, munkára alkalmas vasárnapon nagy számban kapcsolódnak be a terület rendezésébe és más aktuális távaszi munkába. mindkét alkalommal több mint száz kiszes és uttőrő részvételére számítanak. /mti/

...-

8.55/e

- 16 -

10¹⁵g

bb. 22. az első juhtenyésztési modelltelep

vid/e ká -cz

1974. február 27.

hazánk első juhtenyésztési modelltelepe hódmezővásárhely határában épült fel két és fél millió forintos beruházással. az állattenyésztési kutató intézet a szegedi élelmiszeripari főiskola hódmezővásárhelyi állattenyésztési karát bizta meg az üzemeltetéssel, illetve a kísérletekkel. ezeknek a célja a hustermeles növelése, gazdaságosabbá tétele. 400 különböző keresztezésű peccsenyebáránnyal népesítették be az önetetővel, önitatóval és klímaberendezéssel is felszerelt korszerű épületet.

a vizsgálatok elsősorban annak megválaszolására irányulnak, hogy egy kiló élősúly gyarapodáshoz mennyi és milyen összetételű takarmány szükséges. /mti/

...-

bb. 23. tizenötezer kötetes könyvtár gyűlt össze a csapi cigánykollégiumban

vid/e ká -cz

1974. február 27.

a zala megyei csapi községben a múlt év őszén kollégium nyílt, amelyben 57 cigány származású gyermek kapott otthont. az őszi nyitás óta az ország minden részéből érkeznek küldemények az intézetbe. ruházati cikkek, az iskolai oktatást segítő eszközök és sok más ajándék. néhány hónap alatt 15 000 kötet könyvet, ifjúsági és szépirodalmi regényt küldtek az adományozók. a csapi cigánykollégium kis lakói, akik egyébként az általános iskola alsótagozatos anyagával ismerkednek, semmiben sem szenvednek hiányt, játékokkal is bőven ellátták a kollégiumot a bőkezű adakozók. /mti/

...-

bb. 24. tüzelőolaj-ellátás termelőszövetkezeti segítséggel

vid/e ká -cz

1974. február 27.

a lakosság tüzelőolaj ellátásában - főként falun - az egyik legnagyobb nehézséget a tárolás és az adagolás jelenti. megfelelő mérőműszerek és tárolóedények hiányában a központoktól távolieső községek lakossága nem jut időben tüzelőolajhoz. a gyakorlat azt bizonyítja, hogy az áfor a termelőszövetkezetekkel, áfészekkel együttműködve jelentősen javíthatja az ellátást. somogy megyében 17 termelőszövetkezet vállalta, hogy tárolót biztosít a háztartási tüzelőolajnak és kiméri azt. elsősorban saját tagságukat látják el a tsz-ek.

/folyt.köv./

9.10/e

- 17 -

10²⁰g

bb. 24. /tüzelőolaj...folyt./e

kezdeményeznek az áfészek is. a kadarkuti áfész most vette át a községben lévő kis üzemanyagkutat az áfor 3. tájegységi telepétől. ezentul maga üzemelteti a kutat, s az igényeknek megfelelően az egyéb árut szállító járatokkal ki is viszi a tüzelőolajat a környező falvakba. /mti/

bb. 25. fehérjegyár épül zalában

vid/e ká -cz

1974. február 27.

a magyar mezőgazdaság a fehérjetakarmányok jelentős részét importálja. az import csökkentésére fehérjegyártó bázist alakítanak ki zalában, a zalaegerszeg közelében lévő zalaháshágyi és bagodvitenyédi termelőszövetkezet vállalkozásában.

a mintegy 170 000 000 millió forintos költséggel épülő gyár két részből áll majd és két ütemben valósul meg. a beruházási terv szerint a gyár első része 1975 végére elkészül. ebben a gyárrészben szójaliszt és savósüritmény keverékéből állítanak elő magas fehérjetartalmú koncentrátumot. az üzem naponta 6 tonna savósüritményt és 15 tonna szójalisztet dolgoz fel. előzetes számítások szerint évente 4 500 tonna tejporpótló fehérjét állítanak elő.

a második szakaszban - 1976-77-ben - felépülő gyárnész növényi eredetű fehérjét gyárt. a nyersanyag a lucerna lesz. a termelőkapacitás kihasználására napi 20 vagon zöld lucernára lesz szükség, amihez a termelőszövetkezeti vállalkozás mintegy 2 000 hektáron telepít lucernát. a magyar szabadalom alapján felépülő és működő gyárban nem a jólismert lucernalisztet gyártják majd, nyers állapotban dolgozzák fel a zöld növényt. különböző eljárással kivonják a növény létartalmát, amit további eljárással porított fehérjévé alakítanak.

a fehérjegyár első szakasza 1975-ben, a teljes gyár pedig 1977-ben kezdi meg működését. az előállított fehérjét a phylaxia hozza forgalomba. /mti/

9.13/e

- 18 -

1020 g

bb. 26. budapestre érkezett ion gheorghe maurer

t bc/pá/e zs hgy

1974. február 27.

fock jenőnek, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására szerdán hivatalos baráti látogatásra magyarországra érkezett ion gheorghe maurer, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnöke.

a román kormányfő kíséretében budapestre érkezett virgil trofin, a minisztertanács elnökhelyettese, ilie cisu, a vegyipari minisztérium államtitkára, cornel pacoste külügyminiszterhelyettes, ion stoian külkereskedelmi miniszterhelyettes, vasile bumbacea, az állami tervbizottság elnökhelyettese, marin maroiu közlekedési és távközlési miniszterhelyettes, eugen luchian, a miniszterelnök tanácsadója.

a vendégek fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent fock jenő, a minisztertanács elnöke, dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaiügyi miniszter, dr. hongos gyula kohó- és gépipari miniszter, puja frigyos külügyminiszter, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, dr. lőrinc imre nehézipari minisztériumi államtitkár, s a politikai élet több más vezető személyisége.

jelen volt a fogadtatásnál ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete és martin ferenc, a magyar népköztársaság bukaresti nagykövete. /mti/

bb. 27. napi 140 tonnával bővítik a kenyérgyárak kapacitását - a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid/e ká hgy

1974. február 27.

jól halad a sütőipar fejlesztése fejér megyében - állapították meg a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. az ötéves terv első három évében velencén, cecén és ercsiben épült új kenyérgyár, s további négy áfész sütőüzemmel javították a községek kenyérellátását. megkezdték a székesfehérvári és a dunaujvárosi kenyérgyár rekonstrukcióját is. három év alatt összesen 61 millió forintot fordítottak a sütőipar fejlesztésére a megyében és 1974-75-ben további 32 millió forint áll rendelkezésre. ebből befejezik az említett két városi és a móri kenyérgyár korszerűsítését, továbbá újabb áfész sütődét építenek csákváron. a korszerűsítésekkel együtt az ötéves terv végére összesen 140 tonnával növelik a fejér megyei kenyérgyárak napi kapacitását. /mti/

10.50/e

- 19 -

101240

bb.28. tanácskozás szegeden a minikomputer alkalmazásáról
vid/ká/ok hgy 1974. február 27.

*hazánkban viszonylag nem régen alkalmaznak olyan, úgynevezett minikomputereket, amelyek mintegy átmenetet képeznek az elektromechanikus számológépek és az elektronikus számítógépek között. e típusok alkalmazásáról rendezett tanácskozást szegeden a neumann jános számítógéptudományi társaság csongrád megyei szervezete. a szegedi akadémiai bizottság székházában szerdán megkezdődött kétnapos tanácskozáson az egyik minikomputer gyártó cég, a wang laboratórium képviselői, valamint budapesti kőolajipari-, műszaki és szegedi egyetemi kutatók számolnak be a kis komputerek alkalmazási lehetőségeiről. részt vett a tanácskozáson csongrád megye ipari és kereskedelmi vállalatainak számos vezető szakembere is.

a szegedi orvostudományi egyetemi kutatók elmondották egyebek között, hogy körülbelül egy éve alkalmaznak ilyen kiskomputert biokémiai kutatásaiknál, s azóta szinte nélkülözhetetlen munkaeszközükké vált. a kísérletek közben végbemenő kémiai reakciók megfigyelésének eredményeit azonnal értékelhetik. így a készülék rendkívül meggyorsítja alapkutatói feladataik megoldását. a minikomputerek más felhasználói hangoztatták, hogy a szükség szerint íróasztalra, vagy laboratóriumi asztalra helyezhető kis gépkezeléséhez nincs szükség szakképzett programozó matematikusra. a tanácskozás részvevői a szegedi akadémiai bizottság székházában működés közben is megtekintették több fajta minikomputert./mti/

..-

bb.30. magyar szakszervezeti küldöttség utazott latin-amerikába
tr/sl/ok hgy 1974. február 27.

gál lászlónak, a szot titkárának vezetésével szerdán szot küldöttség utazott latin-amerikába, hogy résztvegyen a mexikói munkások és parasztok általános egyesülése /ugocm/ majd a perui dolgozók általános szövetsége /cgtp/ kongresszusán. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent herczeg károly, a szot titkára, és a szot több vezető munkatársa./mti/

11.20/ok

Tólvó

..- 20 -

vbb.29. elkészült somogy mezőgazdaságának távlati fejlesztési tanulmányterve

vid/ká/ok hgy 1974. február 27.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának felkérésére a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézete elkészítette somogy mezőgazdaságának távlati fejlesztési tanulmánytervét. az 1985-ig terjedő időszakra szóló utmutató tájegységenkénti csoportosításban ad vezérfonalat a megye mezőgazdaságát irányító szakembereknek.

a többezer oldalnyi tanulmány első kötete a kedvezőtlen adottságu körzetekkel, a zselicséggel és a koppány völgyével, további kötete a balaton-parittal, a marcali körzettel és a kaposvár völgyével, egy kötet pedig a dráva-mentével foglalkozik. a tervekben többek között megfogalmazták a racionális földhasználat, a komplex melioráció, a gyepgazdálkodás, a gépesítés, a növénytermesztés és állattenyésztés termelésszerkeztének kialakítására vonatkozó javaslatokat, a talajerőviszaporítás és üzemfejlesztés tennivalóit. a tanulmány nagy segítséget nyújt majd a somogyi mezőgazdasági üzemeknek üzemfejlesztési tervük elkészítéséhez./mti/

..-

bb.31. közlekedési balesetek

tm/ok hgy 1974. február 27.

a x. jászberényi úton a rákos pályaudvar bejáratával szemben álló jármű előtt figyelmetlenül lépett az uttestre uss györgyné 20 éves segédmunkás, tápióbicskei lakos, és egy motorkerékpár elütötte. uss györgynét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították mentők kórházba.

sipka sándor 57 éves lakatos, budapesti lakos a xiii. váci ut és süllő utca kereszteződésében egy mozgásban lévő 55-ös jelzésű villamosra akart fellépni, de visszaesett és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. sipka sándort a mentők kórházba szállították.
/folyt.köv./

- 21 -

11.40/ok

Tólvó

g

bb.31./közlekedési ... 1. folyt./ok

a xx. török flóris utca és székelyhid utca kereszteződésénél lelépett egy mozgásban lévő 31-es jelzésű villamosról és az uttestre esett gábor józsefné 41 éves háztartásbeli, budapesti lakos, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a vi. népköztársaság utja és rózsza ferenc utca kereszteződésében szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten szüics józsefné 79 éves nyugdíjas, budapesti lakos, és egy személygépkocsi elütötte, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

tilos jelzéssel haladt át az uttesten az i. szénatéren a batthyány utca kereszteződésénél wittmann szilárd 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy 6-os jelzésű villamos elütötte, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

bb. 32. időjárásjelentés

-cz/e

1974. február 27.

a meteorológiai intézet jelenti február 27-én szerdán 13.00 órakor:

változóan felhős idő

európa időjárását egy óriási magasnyomású légköri irányítja. északi részén enyhe, nedves léghullámok áramlanak nyugat-kelet irányban, skandinávián keresztül a szovjetunió, szakszövetségi vidékeire. így Európának az említett részein szokottnál enyhe, de csapadékos az idő. a légköri déli oldalán viszont hideg, szárazföldi levegő áramlik az ural vidékéről közép-európán keresztül nyugat-európa irányába. hatására Európának ezen a részén az évszaknak megfelelőnél több fokkal hidegebb van. kiálló képez a kárpát-medence, ahol a kárpátok hegyvonulata eddig megakadályozta a hideg levegő beáramlását, és az évszaknak megfelelő hőmérsékletet mértek.

kedden az ország középső és északkeleti felén változóan felhős volt az ég és néhány órán át sütött a nap. a dunántul nyugati részén és délkeleten tulnyomóan felhős idő volt. nyugaton - első sorban zala megyében - többfelé volt kisebb havazás, hószállingózás. a lehullott csapadék mennyisége általában 1 milliméter alatt maradt, de letenyéről 2 millimétert jelentettek.

/folyt.köv./
13.13/e

- 22 -

13.14.00

bb. 32. /időjárás...folyt./e

a hőmérséklet napközben az ország nagy részén emelkedett, csak a nyugati határ közelében maradt 1-3 fok között. az éjszaka a vártnál valamivel enyhébb volt, hajnalra általában 0 fokig hűlt le a levegő, de északkeleten 0, mínusz 4 fokot mértek.

szerdán a reggeli órákban nyugaton is mindenütt elállt a havazás, délelőtt a dunántul nyugati részén tulnyomóan, máshol változóan felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órára 2-6 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 3.7 fok volt, 1.5 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 milliméter, változatlan.

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, néhány helyen, inkább csak nyugaton kisebb havazás, hószállingózás még lehet. mérsékelt, napközben időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0, mínusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 4-8 fok között.

a duna vizállása budapestnél 274 centiméter. /mti/

bb. 33. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke február 27-én 13.00 óráig:

se/e

1974. február 27.

1. maurer életrajz
2. kki tervei
3. muzeumi központ sopronban
4. nályaválasztás
5. szentgyörgyhegy védett lesz
6. ujszerű oktatási forma
7. romániai utazás szövetkezeti tagonak
8. összecsukható esernyő
9. sportolási lehetőségek kőbányán
10. fejfa-archívum
11. véradó-mozgalom
12. ujságot olvasás filmről
- 13.18/e

- 23 -

Tóth

bb. 33. /hirjegyzék...folyt./e

13. jubileumok
 14. a szakmunkásképzés feltételei
 15. a várható zöltségellátás
 16. áfész-ösztöndíj
 17. tolna megyei ipartelepítés
 18. a békési kulturházzól
 19. önműködő berendezés a bauxitbányában
 20. olajbányászok étkeztetése
 21. kisz védnökség
 22. juhtenyésztési modelltelep
 23. könyvtár
 24. tüzelőolajellátás
 25. fehérjegyár
 26. budapestre érkezett maureer
 27. fejér megyei vb ülés
 28. minikomputerek alkalmazása
 29. somogy mezőgazdaságának távlati fejlesztési terve
 30. szakszervezeti küldöttség
 31. balesetek
 32. időjárás
 33. hirjegyzék
- /mti/

bb. 34. „szőlős brigádok”, százai dolgoztak szerdán csongrádban - metszés-ültetvénykorszerűsítés - új telepítés megyeszerte

vid/e kz -cz

1974. február 27.

a csongrád megyei szőlőültetvényeken szerdán már a munkacsapatok százai dolgoztak. hasonlóan korai munkakezdésre más esztendőkből alig van példa. a hódmezővásárhelyi rákóczi tsz-ben a metszéssel megbízott férfi és női munkacsapatok versenyeztek egymással. a női csapat idején munkájával ki akarja érdemelni a szocialista brigád címet. csengele község határában a felgyői állami gazdaság dolgozói a régebbi, sűrű telepítésű szőlőket ritkították. magas művelésűvé alakítják a tőkét, hogy a gépek is eljárhasználnak majd a sorok között. a gazdaság tervei közt szerepel szüretelő kombájn vásárlása s ennek útját is most egyengetik. a forráskuti haladás tsz határában a megye egyik legnagyobb öszszefüggő új nagyüzemi borszőlő telepének létrehozásán munkálkodnak. a 100 hektár mezőgazdasági művelésre jóformán használhatatlan, de most már talajjavítással „megzabolázott”, futóhomokon telepítenek rizlinget, kövidinkát s egyéb alföldi szőlőfajtákat.

/mti/

13.22/e

Tótk

- 24 -

:

bb. 35. két új autószervez épül szolnok megyében

vid/e kz -cz

1974. február 27.

szolnok megye ipari szövetkezetei az elmúlt évben csak 93,7 százalékra teljesítették szolgáltatási tervüket és a vártnál lassabban nőtt a kiemelt ágazatok, a lakáskarbantartás, a gépkocsi, a tv, a rádió-javítások értéke is. a szövetkezetek vezetőinek szerdán szolnokon megtartott tanácskozásán a visszaesés okait elemezték, s ugyanakkor megvitatták, mit kell tenni a szolgáltatások fejlesztésére hozott központi intézkedések megvalósítása érdekében. az elfogadott program szerint már ebben az évben öt-hat százalékkal emelkedik a megyében a lakosság és a közületek részére végzett szolgáltató jellegű munka értéke. többek között két, egyenként évi százezer óra kapacitású autószervez épül. /mti/

bb. 36. az első fedett tanmedence vas megyében

vid/e kz -cz

1974. február 27.

elkészült szombathely és egyben vas megye első fedett tanmedencéje, a fürst sándor utcai általános iskola udvarán. szerdán adták át rendeltetésének. kialakításához át kellett építeni az iskola egész fűtési rendszerét: korszerű, nagyteljesítményű olajtűzelésű kazánokat szereltek fel. ezekkel fűtik az iskolát, az uszodát és melegítik a vizet. a sátor tető alatt a kellő hőmérsékletet légfűtés - termoventillátor - és a medence szélén körbefutó padok alatt elhelyezett bordázott cső-fűtés tartja egy szinten. a tanmedence felépítése és műszaki berendezése 3,1 millió forintba került.

a tanmedence létesítésének célja, hogy az általános iskolások elsajátítsák az uszás alapelemeit. a gyermekekkel főfoglalkozású pedagógus uszó oktató és főhivatású uszómester foglalkozik. délutánonként az úttörőké és a sportszakköröké lesz a medence.

a megyeszékhely második tanmedencéje a derkovits városrész most épülő új általános iskolájában kap helyet, s a tervek szerint a következő tanévben már ezt is birtokukba vehetik a tanulók.

/mti/

13.35/e

Tótk

-25-

bb. 37. egy évvel a határidő előtt - már az idén befejezik a szolnok-lökösháza vasutvonal villamosítását - szocialista szerződést kötöttek a kivitelezők

vid/e kz -cz

1974. február 27.

a szolnok-lökösháza közötti vasutvonal villamosításának meggyorsításáról szóló szocialista szerződést irt alá szerdán szegeden a MÁV szegedi igazgatósága, a MÁV villamos felsővezeték építési főnökség, a szegedi postaigazgatóság, valamint a munkákban közreműködő szlovák vasutvillamosítási cég, az elektricace zeleznie praha.

az említett vasutvonal korszerűsítése európai jelentőségű, hiszen ez a vonal fontos szakasza a párizs, illetve a brüsszel-bécs-budapest-lökösháza-bukarest vasutvonalnak, amelynek villamosítását nemzetközi egyezmények írják elő. a munka befejezése után meggyorsul a nemzetközi export-import- és a tranzit-forgalom. a kivitelezés 1972 novemberében kezdődött. az eredeti terv szerint a mintegy félmilliárd forint értékű munkát 1975 végéig kellett volna befejezni. a tranzitforgalom gyorsítása azonban valamennyi szocialista ország számára annyira fontos, hogy a nemzetközi beruházási bank külön hitelt nyújtott a villamosítási program határidejének lerövidítése érdekében. a vonal villamosítása mezőtúrig készen van. ezen a szakaszon már befejezték a vezetékek feszültségpróbáit is. a felső vezetéket jelenleg mezőtúr-nagylapos állomások között szerelik, békéscsaba körzetében pedig hozzáfogtak a tartóoszlopok felállításához. békéscsabán korszerű, távvezérléses villamos állomást építenek. ott alakítják majd át az országos távvezetékbe kapott áramot a vontatás feltételeinek megfelelően.

az országhatárig tartó teljes villamosítási munkát - a nemzetközi összefogás, illetve az építők szocialista munkavállalásának eredményeként - egy évvel a tervezett határidő előtt, ez év december 1-re befejezik. /mti/

-...-

13.40/e

-26-

Toll^{oo}

bb. 38. tűz

-cz/e

1974. február 27.

február 26-án késő éjjel tűz keletkezett gyöngyösön özv. schwarcz lajosné batthyány tér 15. alatti épületében. égett három lakószoba butorzata, valamint az ajtók és az ablakok. a tűz tovaterjedését a riasztott gyöngyösi, valamint a segítségükre siető hatvani, jászberényi és egri állami tűzoltó egységek gyors és szakszerű beavatkozásukkal megakadályozták, hogy a tűz az épület többi részére átterjedjen. a tüzeset során a 33 éves nagy antalné életét veszítette. a mentés során a ház tulajdonosa is könnyebb sérülést szenvedett, a helyszínen elsősegélyben részesítették. a keletkezett anyagi kár meghaladja a 60 000 forintot. a tüzeset körülményeit, keletkezési okát bizottság vizsgálja. /mti/

-...-

bb. 39. nagyjelentőségű művészettörténeti leletek kerültek elő a budavári palota területén - sajtótájékoztató a legjelentősebb művészettörténeti felfedezésekről

t nn/gk/e zs -cz

1974. február 27.

nemcsak a magyar, hanem az európai művészettörténet számára is értékes régészeti leletekre bukkantak a budavári palota területén folytatott ásatások során. ebből az alkalomból szerdán a budapesti történeti múzeumban sajtótájékoztatót rendeztek, amelyen dr. horváth miklós főigazgató elmondta, hogy az előkerült anjou-korabeli szoborleletek a magyar művészettörténet legjelentősebb kincsei közé tartoznak, hiszen ebből a történelmi korszakból semmiféle hasonló emlékünkhöz nem maradt. dr. zolnay lászló, a feltárás vezetője beszámolt arról: a budapesti történeti múzeum kutatómunkája egyrészt arra irányul, hogy tisztázza a vár építésének korát, körülményeit, másrészt olyan régészeti objektumok - pillérek, kapuk, bejáratok, stb. - sorsáról dönt, amelyeket helyreállításra javasolnak. számos, a vár történetére is fontos eligazításokat adó emlék mellett az elmúlt héten felfedezett szobrok valósággal szenzációt jelentenek a hazai régészeti munka történetében. azon a részen, ahol a rendkívül értékes műkincsek előkerültek, a xv. század első évtizedeiben még házak álltak, amelyeket feltehetően a xiii. században építettek. zsigmond király bontatta le ezeket az épületeket a palota előtti tér kiképzésére, ahol később a lovagi játékokat tartották, illetve ahol lefejezték hunyadi lászlót. az egyik ilyen lebontásra ítélt, feltehetőleg polgári lakóház egyik alagsori termében vagy udvarában helyezték el a szobormaradványokat, amelyek a magyar gótikus művészet rendkívül értékes darabjai.

/folyt.köv./

13.53/e

- 27 -

131435

bb. 39. /nagyjelentőségű...folyt./e

maros ernő művészettörténész az előbukkant anjou-kori szoborleletek művészettörténeti értékeléséről szólva elmondotta, hogy a szobrok élénk színezése több helyen fennmaradt. bizonyára egykoru alkotások lehetnek, amelyeken több művész keznyoma fedezhető fel. az alkotások részben nagy változatossággal, hozzáértéssel megjelenített világi alakokat, egyházi személyiségeket ábrázolnak. az alkotások zöme önálló szobrászati mű. ezek talán valamilyen fal előtt állhattak, s a világi udvar reprezentatív kellékei lehettek. hasonló emlékek mindeddig magyarországon nem léteztek. a művészettörténész hangsúlyozta a leletek rendkívül nagy jelentőségét, s utalt arra a fontos összefüggésre is, amelyet a későbbiekben tárhatnak csak fel, s amely az anjou-kori szoborleleteket bekapcsolja az egyetemes európai művészettörténet vérkeringésébe. a most felbukkant alkotások fejek, törzsrészek, torzók, valószínűleg valamilyen közelebbi helyről kerülhettek jelenlegi lelőhelyükre bontás alkalmával.

szakáll ernő főiskolai tanár, szobrászművész vállalkozott a restaurátori munka elvégzésére. elmondta, hogy a munka lényegében csak most kezdődik, s legalább öt évet vesz igénybe, míg a nagyközönség is megtekintheti a páratlan műveket. sok nehézséget okoz az, hogy az összes szobortöredék - amelyek közül még egyiknek sem sikerült kiegészítő részét megtalálni - puha mészkőből készült. mivel a szobrok részben sérült állapotban kerültek két méter mélyre a föld alá, sok olyan rész van, ahol még a tisztítás munkáját is nehéz lesz elvégezni, különösképpen mert ragaszkodnak a színezés megőrzéséhez. a különböző részek csoportosítására, összeillesztésére majd csak akkor vállalkozhatnak, ha az egész területet feltárták. az elképzelések szerint a restaurálás során csak statikai szempontból fontos kiegészítéseket végeznek el. /mti/

bb. 42. a kolumbiai béketanács küldöttsége budapesten

mm/e zs -cz

1974. február 27.

az obt meghívására szerdán budapestre érkezett a kolumbiai béketanács delegációja: joaquin molano-campuzano professzor, a kolumbiai béketanács és a kolumbiai magyar baráti társaság elnöke, jorge elias triana, a képzőművészeti főiskola tanára, a kolumbiai béketanács elnökségének tagja és pedro clavijo ujságíró, a kolumbiai béketanács tagja.

a küldöttséget a repülőtéren dr. hárs istván, az obt alelnöke és d.káldy zoltán, az obt elnökségének tagja fogadta. /mti/

14.00/e

- 28 -

bb. 40. ülést tartotta a kisz központi bizottsága

t pr/e zs -cz

1974. február 27.

dr. maróthy lászlónak, a kisz kb első titkárának elnökletével szerdán ülést tartott a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett és fel-szóltalt jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője - dr.gombár józsef, a kisz központi bizottságának titkára tartott tájékoztatót az idej forradalmi ifjusági napok előkészületeiről, a három tavasz - 1848., 1919., 1945. - ünnepének immár hagyományos rendezvény-sorozatáról.

az ifjusági szövetség 1975 áprilisáig szóló akcióprogramját főcse lajos, a központi bizottság titkára terjesztette elő. hangsúlyozta: a következő hónapokban a szövetség tagjainak legfontosabb feladata, hogy az mszmp x., valamint a kisz viii. kongresszusán hozott határozatok teljesítésével, a szocializmus építésében elért újabb eredményekkel tegyék emlékezetessé hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját. ezért a központi bizottság felhívással fordul a kisz valamennyi tagjához, alapszervezetéhez és bizottságához: készítsenek olyan akcióprogramot, vállaljanak olyan feladatokat, amelyek bizonyítják, hogy az ifjúkommunisták ismerik és tisztelik a szabad magyarország három évtized alatt megteremtett forradalmi utját, népünk internacionalista elkötelezettségét, a szovjetunió történelmi szerepét hazánk felemelkedésében, s a kisz minden tagja legjobb tudása szerint járul hozzá népünk jólétének további növeléséhez, szocialista fejlődésünkhöz.

az ifjusági törvény végrehajtási utasításának rendelkezései szerint az idén - márciustól novemberig - minden üzemben, iskolában, hivatalban, gyárban és termelőszövetkezetben megrendezik az ifjuság parlamentjeit. ezeken a fórumokon számba veszik az ifjusági törvény végrehajtásának csaknem három esztendő tapasztalatait, gondjait és eredményeit, s lehetőség nyílik arra, hogy az új nemzedék is megtegye javaslatait, alakítsa, formálja szűkebb s tágabb közösségének terveit, életét. az ifjusági parlamentek jó lehetőséget kínálnak, hogy az ifjusági szövetség jobban megismerje a fiatalok körülményeit, szándékait és gondjait, s hogy a szövetségen kívüli fiatalok tömegeivel is megvitassa a kisz céljait és törekvéseit.

/folyt.köv./
14.10/e

- 29 -

bb. 40. /ülést tartott...folyt./e

„alkotó ifjúság,, címmel - a szocialista munkaverseny-mozgalom részeként - pályázatot hirdetnek, számítva az új generáció valamennyi rétegének részvételére. benevezhetnek az uttörőszakkörök egy-egy alkotásával éppúgy, mint a vizsgamunkájukkal a végzős szakmunkás tanulók, ujitásaikkal az ifjumunkások, tudományos igényű dolgozataikkal az egyetemi, főiskolai diákkörök. a lényeg: tanulmányi vagy munkaköri kötelelességeiket meghaladó alkotásaikkal bizonyítsák képességeiket. a beérkezett pályamunkákból országos kiállítást is rendeznek.

az év során is sor kerül majd nemzetközi szolidaritási akciókra. kommunista műszakokkal segítik például a fiatalok a „magyar-vietnami barátság,, elnevezésű 1000 fős szakmunkásképző intézet felépítését, berendezését, önkéntes munkával teremtik elő az ehhez kellő 50 millió forintot. az országos sport és kulturális rendezvények közül is kiemelkedik az 1974-es ifjugárdista szemle, amelynek helyi, járási, városi, megyei és országos összejövetelein 30000 ifjugárdista ad majd számot politikai ismereteiről, honvédelmi felkészültségéről. 1974-ben is meghirdetik a kiváló ifjúsági klub pályázatot, 1975 tavaszán pedig - a tv-vel együtt - jubileumi ki mit tud? vetélkedőt rendeznek. 1974 nyarán 50 000 középiskolás, egyetemista és főiskolai hallgató vehet részt a kisz nyári építőtáborában, s a kisz lesz a házigazdája a nemzetközi diákszövetség xi. kongresszusának.

a kisz központi bizottsága az akcióprogramot elfogadta, majd személyi kérdésekben döntött. dr. gombár józsefet - más, fontos megbízatása miatt - titkári tisztségéből, érdemei elismerése mellett felmentette. a központi bizottság barabás jánost, a kb egyetemi és főiskolai osztályának vezetőjét a központi bizottság titkárává megválasztotta. /mti/

bb. 43. elhunyt róth tiborné elvtársnő,

-cz/e

1974. február 27.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. temetése március 4-én, hétfőn 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mti/

mszmp vi.ker. bizottsága

14.15/e

- 30 -

Tótk

bb. 41. békemozgalmi vezetők kállai gyulánál

t tf/mm/e zs -cz

1974. február 27.

kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke szerdán fogadta az országos béketanács vendégeként hazánkban tartózkodó argentin, ecuadori, ghanai és kubai békemozgalmi vezetőket. dr. ivan zorillát, az argentin béketanács titkárát, dr. mario solis castrot, az ecuadori béketanács főtitkárát, johnny hansent, a ghanai béketanács elnökét és conrado valdiviát, a kubai béketanács titkárát. a szívélyes, baráti légkörű találkózón kállai gyula tájékoztatta a békemozgalmi vezetőket hazánk általános helyzetéről, a hazafias népfront és a magyar békemozgalom tevékenységéről. véleménycserét folytattak időszere nemzeti közti kérdésekről. a találkozón részt vett sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára és dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is. /mti/

bb. 45. 2600 hektár erdő a pihenés szolgálatában

vid/e kz -cz

1974. február 27.

a soproni hegyvidék gazdag alpesi növényzete, kiterjedt fenyőerdői gyógyhatású klímát alakítottak ki. ennek megőrzéséről és fejlesztéséről tanácskozott szerdai ülésén a soproni üdülőhelyi bizottság. a 2 600 hektár erdő gazdája - a soproni tanulmányi erdőgazdaság - mint rámutattak, már négy éve foglalkozik a park-, a séta- és a kiránduló erdők olyanirányú fejlesztésével, hogy minél jobban a pihenést, az üdülést, a gyógyulást szolgálják. ilyen célakra az utóbbi két évben, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium támogatásával, másfél millió forintot költött. az elmúlt évben kilátó épült a kecskehegyen, az idén pedig brennbergbánya közelében - a kőrösháti magaslaton - építenek kilátótornyot. kialakítottak egy erdei játszórétet is és továbbiak kijelölését tervezik. elsősorban a kiterjedt erdei tisztásokat szánják erre a célra. a távolabbi, ugynevezett kiránduló erdőkben, fa pihenőházakat építenek. a fertő-tó menti dombsort, a nagycenk környéki erdőkkel a jövőben jobban bekapcsolják a kiránduló programokba. szerepel a tervekben a faállomány felújítása is. a sopron fölötti hegyekben folytatják a fenyvesek felújítását. elsősorban lucfenyőket telepítenek. /mti/

14.23/e

Tótk

- 31 -

bb. 46. sajtótájékoztató az ndk nagykövetségén

t/vt/mm/rj zs -cz

1974. február 27.

a német demokratikus köztársaság nemzeti néphadserege március 1-én ünnepi megalakulásának 18. évfordulóját. ebből az alkalomból Willy Meurer alezredes, az ndk budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja ~~szólt~~ a nagykövetségen sajtótájékoztatót tartott. hangsúlyozta, hogy az idén az évfordulót a demokratikus német állam 25. születésnapja jegyében ünneplik. ehhez kapcsolódva rámutatott: az ndk fennállásának kezdetétől érezte a testvéri országok, s kiemelten a szovjetunió sokoldalú támogatását. elmondotta, hogy az ndk jelenleg 104 állammal tart fenn diplomáciai kapcsolatot. az ndk és az nszkg egyenrangú tagokkénti felvétele az ENSZ-be, megerősítette az európai kontinens politikai, területi és nemzetközi realitásait. az ndk diplomáciai elismerése, nemzetközi tekintélyének megszilárdulása egyúttal a sikeres belső fejlődés kifejezője is - jelentette ki az attasé.

a továbbiakban méltatta az ndk és hazánk között kialakult, egyre szélesedő kapcsolatokat jelentőségét. ezzel összefüggésben kiemelték eseményként említette, Horst Sindermann miniszterelnök legutóbbi magyarországi hivatalos baráti látogatását.

a következőben hangsúlyozta: nemzeti néphadseregünk 1973-ban elért eredményes fejlődése révén továbbra is biztosítottuk az ország megbízható védelmét, amihez hatékonyan hozzájárul a szovjet hadsereg és a szocialista katonai koalíció többi fegyverese is. a demokratikus németország fennállásának 25. évében a nemzeti néphadsereg változatlanul fő feladatának tekinti az ndk, valamint a szövetséges államok határainak, területének, légtérének és partvidékének megbízható védelmezését, szorosan együttműködve a szovjet és a varsói szerződésbe tömörült többi hadsereggel. a nemzeti néphadsereg politikai és katonai erőfeszítéseit, a munka eredményét mindenkor azon méri le, hogyan szolgálja az egész szocialista katonai szövetséget, a fegyverbarátság elmélyítését. a hadseregen belüli ideológiai tevékenység alapvető célja a katonák szocialista szellemű nevelése, formálása, hogy megingathatatlan osztályhűséggel, a védelmi feladatok példás vállalásával mindenkor a szocialista hazafiság és a proletárinternacionalizmus szellemében cselekedjenek.

a tájékoztató után levetítették a vitéről szóló a „mi és a tizedik”, című, az ndk katonai filmstúdiója által készített rövid filmet. /mti/

--

14.30 rj

- 32 -

bb. 47. országos vegyesipar-cikk-kereskedelmi tanácskozás

t/kf/tm/rj sl -cz

1974. február 27.

a vas-műszaki és a tűzép vállalatok igazgatóinak, a fogyasztási szövetkezetek képviselőinek részvételével szerdán országos tanácskozást tartottak a belkereskedelmi minisztériumban.

Gábor Pál főosztályvezető elmondotta, hogy a vegyesipar-cikk-kereskedelem forgalma az előző évi megtorpanás után tavaly ismét dinamikusabban - a kereskedelem átlaga felett - fejlődött. a hiánycikkek köre tovább szűkült, bár változatlan problémát okozott a fürdőkádadak, a hazai kerékpárok, az acélcsövek, a hengerelt-árúk hiánya. ezt a helyzetet időnként nehezítette egyes vállalatok helytelen készlet- és beszerzési tevékenysége, aminek következtében például olyan áruhiány is keletkezett, mint a normál izzólámpa. kiemelkedő eredménynek számít viszont, hogy hosszú évek óta tavaly sikerült először egyensúlyi helyzetet teremteni az építőanyag-ellátásban. javult az import áruk kínálata, a vegyes ipar-cikk-behozatal több mint 14 százalékkal haladta meg az előző évi szintet.

a vegyesipar-cikk-szakma az idén 10.4 százalékos forgalom-növekedéssel számol, ezen belül várhatóan csökken a tartós fogyasztási cikkek részaránya, s továbbra is erőteljesen fejlődik a vasárúké. több cikkből várhatóan emelkedik a kínálat. a kgm gépipari és vaskohászati vállalatok mintegy 6 százalékkal több terméket adnak a belkereskedelemnek, s ezen belül javul a szerelvényellátás. a különféle intézkedések nyomán nagy mértékben javul a fürdőkáda-ellátás. a szakma esetleges hiányzó cikkeitnek pótlására, a választék bővítésére tovább fokozzák az importot. a tanácskozáson megállapították, hogy az ágazatnak gondoskodnia kell a lakásprogram végrehajtásához szükséges anyagok biztosításáról, s tartania kell az építőanyagellátás tavalyi jó szintjét. a lakosság összes energiaszükséglete az idén mintegy 4-5 százalékkal növekszik, a rendelkezésre álló árualapok elegendők a tüzelőanyag-igények kielégítéséhez.

szóba kerültek a tanácskozáson a vállalatok idejének beszerzési és készletezési tennivalói, s az értékesítési munka fejlesztése. hangsúlyozták egyebek között, hogy a vásárlási körülmények további javításának egyik fontos tartaléka a boltok tevékenységi és áru-körének rendezése, a szakbolthálózat fejlesztése. /mti/

--

14.32 rj

- 33 -

bb. 44. ismét jár a kishajó

i -don/tm/e -cz

1974. február 27.

a meder utca - népsziget és megyer - és a csillaghegy között március 1-től. /mti/

...-

bb. 49. felujtják a hires szarvas szőlőt

Vid-kz/gné/e -cz

1974. február 27.

megujul tokaj-hegyalja egyik leghíresebb szőlőskertje, a tarcali szarvas szőlő. az 1972-ben megkezdett munkálatok első üteme e hét elején fejeződött be. a tiszántúli talajjavító és talajvédelmi vállalat dolgozói együttesen kilenc hektár területen 37 gépi művelésre is alkalmas teraszt alakítottak ki a hires borvidék legjobb nedűt termő domboldalban. a betelepítésük a tavasszal kezdődik meg. a munkálatok második ütemében tíz hektáron 49 teraszt képeznek ki. a teraszok átlagos hossza 200 méter, szélessége pedig 4 és 40 méter között váltakozik. a teraszok megközelítésére három kilométer szilárd burkolatu ut is épül. a szarvas szőlő most felujtásra kerülő részein a százfördulón pusztultak ki a tőkék. /mti/

...-

bb. 48. komplett ajtózárat gyártanak sátoraljauhelyen

vid-kz/gné/e -cz

1974. február 27.

sátoraljauhelyre koncentrálták az elzett fémlemezipari művek a komplett ajtózárat gyártását. a vállalat e kiváló termékét eddig két helyen állították elő. a megrendelések növekedése azonban olyan gyors ütemű volt, hogy egy külön üzemet kellett berendezni erre a célra. sátoraljauhelyen az eddiginél korszerűbb gépekkel márciusban már 35 000 komplett ajtózár készül, zömében exportra. /mti/

...-

14.40/e

- 34 -

10/15/15

bb. 50. a helyes pénzgazdálkodásra hívják fel a szülői munkaközösségek figyelmét a csongrád megyei népi ellenőrök

vid/e fm -cz

1974. február 27.

a csongrád megyei népi ellenőrök 39 általános- és hat középiskolában vizsgálták meg, hogyan alakulnak az iskoláztatás külföldi költségei, milyen anyagi kiadások terhelik a szülőket, ezzel kapcsolatosan a szülői munkaközösségek és az ifjúsági szervezetek pénzgazdálkodásáról is adatokat gyűjtöttek.

a 45 oktatási intézménynél azt tapasztalták, hogy a szülői munkaközösségek többsége bevételeit öletszerűen használja fel. a rendelkezésre álló pénzt az előírásokkal ellentétben nem takarékosan tartják. a pénztárcsönyv vezetésénél és a bizonylatolásnál is számos szabálytalanságot találtak. általános tapasztalat, hogy a szülői munkaközösségek és ifjúsági szervezetek pénzgazdálkodását egyaránt ritkán ellenőrzik az illetékesek és így kevés segítséget adnak a szabályok betartásához.

érdekes összevetésre is alkalmat nyújt a népi ellenőrök vizsgálati módszere. a munkaközösségek és az ifjúsági szervezetek irataiból az derült ki, hogy egy tanév alatt 45 iskolánál 234 ezer forint volt a kimutatható bevétel. kérdőíven megkérdezték azonban 426 tanuló szüleit is. az erre adott válaszokból kitűnt, hogy csupán ezek a szülők egy tanév alatt mintegy 287 000 forintot adtak gyermekeiknek olyan - iskoláztatással összefüggő - költségekre, amelyek valamilyen formában ugyan kapcsolódtak az oktatáshoz, de nem voltak feltétlenül szükségesek. ez tanulónként megközelíti a 680 forintot, amit természetesen nemcsak a szülők, hanem a népi ellenőrök is soknak tartanak, annál is inkább, mert ezeknek a forintoknak a felhasználása a legtöbb esetben szinte egyáltalán nem követhető nyomon.

szabálytalannak minősítik a népi ellenőrök, hogy az iskolákban ügynöki tevékenységgel sokezer forint értékű sorsjegyet, könyvet adnak el a tanulóknak. az önkéntesség is sokszor vitatható, hiszen a szülők gyermekük vélt érdekében sokszor nem emelnek szót olyan különórák szervezése ellen, amely az oktatóknak anyagi előnyt jelent, a gyermekek számára azonban nem feltétlenül szükségesek.

/folyt.köv./
14.45/e

- 35 -

tenek,
10/15/15

bb. 50. /a helyes pénzgazdálkodás...folyt./e

a csongrád megyei nebszerdai szegedi ülésén megvitatták a vizsgálat eredményeit és megállapították, hogy az iskolás-
gyermek szüleit sok olyan kiadás terheli, ami nem függ szoro-
san össze az oktatással. ezért az oktatási feltételek javításá-
ra, a kirándulásokra és egyéb rendezvényekre igénybe vett szü-
lői hozzájárulást illetően a népi ellenőrök fokozott mértéktar-
tásra hívták fel a figyelmet. javasolják többek között az álla-
mi szervezetek, hogy felügyeleti vizsgálataikkal a szülői munka-
közösségeket segítsék, szerezzenek érvényt a pénzgazdálkodásra
vonatkozó előírásoknak, a rendtartás szabályainak. /mti/
-.-

bb.51. megduplázódott terület - termelés irányító központok - urh
összeköttetés - jelentősen fejlődik az idén a cps

vid-kz/fé -cz 1974.február 27.

a közös vállalat céljai gazdaságilag megalapozottak, a hiteleket
határidőre visszafizetik. a fejlesztési alap alakulása lehetővé teszi,
hogy a korábban tervezettnél is nagyobb szellemi- és eszköz kapaci-
tást hozzanak létre a hozamok növelése érdekében. a képződő amorti-
záció garancia arra, hogy a rendszer hosszú távon is a legmodernebb
technológiával termeljen. röviden így lehet összefoglalni a bábolnai
kukoricatermelő /cps/ közös vállalat szerdán bábolnán megtartott ter-
vterjesztő igazgató tanácsülésének a lényegét. a 152 taggazdaság képvé-
lői azt vitatták meg, hogyan lehet az idén a hozamokat tovább
növelni. a már 226.000 hektáron gazdálkodó rendszer az előző öt éves
átlaghoz viszonyítva hektáronként 10,64 mázsás többletermést akar
elérni. az idén más növényeket is bevonnak a rendszerbe. cukorrépá-
ból 50, napraforgóból 13 szójából 3 mázsás többletet terveznek a
bázisszámokhoz viszonyítva.

természetesen ennek megfelelően gondoskodnak a termelés különböző
technikai és technológiai feltételeiről. többek között például mintegy
40.000 talaj-és 20.000 levélmintát vizsgálnak meg a különböző növény-
védő, rovarirtó szerek, a műtrágyák célszerű alkalmazásá-
hoz. csaknem 50.000 mázsa, ma legjobbnak ismert hazai és külföldi
vetőmagot szereztek be. az idén már több mint 250 nagy teljesítményű
gépsor dolgozik a rendszer földjein / egy gépegység egy traktorból,
egy kombájnából, egy vetőgépből és a munkagépekből áll. / nyolc terme-
lési irányító központot szerveztek, hogy közvetlenebb segítséget
adhassanak az ország valamennyi megyéjében működő gazdaságoknak.
az urh rádió-telefon hálózat kiépítésével a taggazdaságok azonnal
összeköttetésbe léphetnek majd a központtal, illetve az országot
járó 28 szervizkocsival. az ideai beruházásokban szerepel még többek
között a jövő évi területnövekedéshez szükséges gépsorok egy
jelentős részének a beszerzése is.
/folyt.köv./

15.15./fé

- 36 -

bb.51./megduplázódott...folyt./fé

a tanácskozáson az az álláspont alakult ki, hogy mindemellett
csak úgy fokozhatók az eredmények, ha valamennyi taggazdaságban szí-
goruan betartják a helyszinre adaptált technológiát. ennek elmulasz-
tása, lényegesen rontja a rendszer eredményeit. ha a gyengébbek fel-
zárkóznak az élenjárókhöz, egymagában ezzel is jelentősen növekednének
a hozamok. tavaly ugyanis a 126.000 hektáron 53,52 mázsás, de a te-
rület felén - 60.000 hektáron - 62 mázsa feletti átlagot értek el.
/mti/ *And*
-.-

bb.54. az ndk írószövetségének küldöttsége

i ró/tm/ny zs -cz

1974. február 27.

szerdán, rainer kerndl vezetésével hazánkba érkezett. a küldött-
ség a két ország írószövetsége közötti, 1974-75. évre szóló egyez-
ményt tárgyalja meg és írja alá./mti/
-.-

bb 53. tervpályázatot írtak ki a városliget rendezési
tervének elkészítésére

i -don/mm szb zs -cz

1974. február 27.

a fővárosi tanács tervpályázatot írt ki a zuglói város-
liget rendezési tervének elkészítésére. a pályázóknak olyan
kert-építészeti szempontból is megfelelő tervet kell komponál-
niuk, amelynek megvalósításával a nagykiterjedésű területen
biztosítható a pihenés, a szórakozás és a sportolás.

a pályaterveket legkésőbb ez év június 10-én 24 óráig
postán kell feladni a fővárosi tanács vb közmű- és mélyépíté-
si főigazgatóságának címére: 1052 budapest városház utca 9-11.
a pályázat eredményét a bíráló bizottság legkésőbb 1974 július 10-
ig nyilvánosságra hozza. a pályaművek díjazására és megvételé-
re 380 ezer forintot szánnak.

a tervpályázati kiírást és mellékleteit február 28-tól
- a szombatokat és a munkaszüneti napokat kivéve - minden nap
9 órától 13 óráig vehetik át az érdeklődők a fővárosi tanács
közmű- és mélyépítési főigazgatóságán 50 forint befizetést iga-
zoló postai csekkszelvény ellenében. az összeget a fővárosi ker-
tészeti vállalat /1073 budapest dob utca 90./ címére pénzes pos-
tautalványon kell befizetni, az utalvány közlemény rovatában a
„városliget tervpályázata,, szöveg feltüntetésével. /mti/
-.-

k15.25/fé

-37-

bb.55. nyári egyetem nyiregyházán

vid-tm/fé -cz 1974.február 27.

a tudományos ismeretterjesztő társulat szabolics-szatmár megyei szervezetének elnöksége szerdai ülésén úgy határozott, hogy a megyei és városi tanáccsal és hazafias népfront-bizottsággal, a bessenyi györgy tanárképző főiskolával közösen 1975-től kezdődően éveként nyári egyetemet rendez nyiregyházán. a nyári egyetem célja a megye és nyiregyháza város haladó történelmi, irodalmi, néprajzi hagyományainak, egész kulturális örökségének tudományos feltárása, közkincsé tétele. a nyári egyetemen a honismereti témákon kívül foglalkoznak majd a szomszédos népek irodalmi, néprajzi hagyományainak, értékeinek közös és megkülönböztető jegyeivel, mai életünkben betöltött szerepével. ennek megfelelően az előadók között neves hazai és külföldi tudósok, néprajzkutatók szerepelnek. a további években a témakörök meghatározásánál még inkább figyelemmel lesznek arra, hogyan segíthet elő ilyen módon is a szomszédos szocialista országokkal való kapcsolat szélesítését, erősítését.

a nyiregyházi nyári egyetem tervezetét, a megyei elnökség javaslatára alapján a tit országos ügyvezető elnöksége hagyja jóvá. ezt követően kerül sor az egyetem működési szabályzatának, távlati tervének és jövő évi részletes programjának elkészítésére./mti/

-.-

bb 52. ülést tartott a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t ol/gné/ny -cz 1974. február 27.

az utóbbi években általában javultak a munkakörülmények, jobb a szociális ellátottság, nagyobb a munka biztonsága és számottevően nőttek a béren kívüli juttatások is, - állapította meg szerdai ülésén a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a széleskörű vizsgálódáson alapuló jelentést péter istván titkár terjesztette elő, részletesen elemezve a szakszervezet érdekkörébe tartozó valamennyi ágazat és vállalat további feladatok szempontjából kiindulópontnak tekinthető jelenlegi helyzetét. rámutatott: az utóbbi években korszerű üzemek épültek, s vannak jelenleg is épülőben; egészségtelen pinceműhelyeket számoltak fel: nagymértékben fejlődött az üzemek belüli technika. ez különösen a könnyűipari minisztérium, valamint az országos vízügyi hivatal ágazati felügyelete alá tartozó területeken jellemző, ahol jelentős rekonstrukciókat hajtottak végre.

/dolgyt köv/
15.30/ny

-38-

bb 52. / ülést tartott 2.folyt;/ny

elismeréssel nyugtázták az ülésen, hogy a béren kívüli juttatások számottevően növekedtek, és követendő gyakorlatként, elsősorban a nagycsaládosok, a gyermeküket egyedül nevelők körében. bővültek az üdülési lehetőségek; korszerűsödtek a munkásszállások; csupán a múlt esztendőben több, mint 29 millió forint fordított a vállalatok lakásépítések támogatására, s ezzel 1453 családi otthon megteremtéséhez nyújtottak segítséget. változatlanul szűkös azonban a gyermekintézmények, befogadó képességüket a vállalati erőfeszítések ellenére sem sikerült számottevő mértékben növelni.

végezetül elemezték azokat a feladatokat, amelyek a tárgyalt témákban a vállalati, üzemi szakszervezeti szervekre hárulnak, különös tekintettel a készülő ötödik ötéves tervekre./mti/

-.-

16.00/ny

10/16 or

- 31/a /-

bb 52. / ülést trztott ...folyt/ny

az üzemépületek korszerűsítése azonban még mindig nem tart lépést az igényekkel, lassan halad. így például a 47 város- és községgazdálkodási vállalat, valamint a költségvetési üzemek többségében ma már csak szükségmegoldásként elfogadható, rossz épületekben kényszerülnek dolgozni. a munka biztonságát elsősorban a közmű-és kommunális szolgáltatásokat ellátó, továbbá az építőipari tevékenységet folytató vállalatoknál kell erőteljesen tovább javítani. ugyanis mintegy 60 ezer dolgozó munkáját az időjárás viszontagságainak kitéve végzi, jelentős részük a közutakon, amelyek növekvő forgalmukkal egyre inkább „különösen nagy veszélynek kitett” munkahelyeknek minősülnek.

noha számuk évről évre csökken, mégis mostanában súlyosabbak a balesetek, ami körültekintő, alaposabb megelőző munkát tesz szükségessé. a jelentés felhívta a figyelmet arra, hogy a technika és a technológia fejlődésével, a kemizálás elterjedésével szinte naponta újabb veszélyforrások nyílnak. egyébként a káros hatások csökkentésére a veszélyeztetett munkahelyeken elszívó berendezéseket, s más védő eszközöket alkalmaznak és rendszeressé tették az orvosi ellenőrzést is. a jelentés felhívta a figyelmet arra, hogy miközben számos helyen építettek új, illetve újítottak fel régebbi szociális létesítményeket, nem ritka jelenség, hogy a vállalatok beruházási költségeik csökkentését a tervbe vett szociális létesítmények megépítésének elhalasztásával, egyes esetekben elhagyásával oldják meg. az ipar területén - ahol jobb az ellátottság - létezik már fekete-fehér öltöző is. ezzel szemben a vidéki városokban és községekben rendszeressé vált időszakos munkát végző köztisztasági, kertészeti, kéményseprő és távhőszolgáltató munkások sokhelyütt nélkülözik a kielégítő szociális ellátottságot.

az ülésen eredményként könyvelték el, hogy a nyugdíj-korkezdvezményt a tárgyalat időszakban kiterjesztették a szakszervezethez tartozó meghatározott vállalatok több munkakörére is; s a házfelügyelők keresőképtelenségük első napjától kaphatnak már táppénzt, nyugdíj alapjuk kiszámolásánál pedig figyelembe veszik a természetbeni juttatások pénzbeni értékét is.

/fplyt köv/
15.40óny

16/605

-39-

bb 56. 100 kooperáció a tárgyalóasztalon - az intercooperation sajtótájékoztatója

t sz/pá szb sl -cz

1974. február 27.

három év alatt 31 kooperációs szerződést hozott létre hazai és tőkés, ipari, mezőgazdasági és külkereskedelmi vállalatok között, s jelenleg is több mint száz együttműködési szerződés megkötésének lehetőségeiről tárgyal külföldi partnereivel az intercooperation kereskedelemfejlesztési rt. az eddig létrehozott kooperációk összesen több mint 300 millió dollár értékű exportot eredményeznek - jelentette be szerdai sajtótájékoztatóján dr. virághmiklós, az intercooperation vezérigazgatója.

a magyar kereskedelemfejlesztő vállalat jelenleg kooperációs tárgyalásokat folytat többek között áruházi kiszolgáló berendezések közös gyártásáról, nszk partnerekkel. a hazai villamosmotor-gyártás és erőszármu készülék gyártás műszaki fejlesztése és rekonstrukciója keretében, valamint az export bővítésére ugyancsak kooperációs gyártás lehetőségeit tanulmányozzák. a külföldi partnertől korszerű technológiát, speciális gépsorokat vásárolnánk, s így évi 100 ezer darab kismotor gyártására rendezkedne be a magyar gyártó vállalat. a könnyűiparon belül szó van arról, hogy magyar-holland együttműködés alapján korszerű konfekciógépek, modern gyártástechnológia és gyártásszervezés átvételével a holland fél által kiszabott női, férfi és gyermek kötött-árut gyártanánk. így a hazai választékbővítés mellett jelentős export is biztosítható ezekből a termékekből. több ajánlat érkezett a tőkés partnerektől az agárd-szabadegyháza élelmiszer-gazdasági vertikum kooperációs létrehozására is. a vertikum magában foglalja majd a termesztést, az öntözést, az állattenyésztést és a húsfeldolgozást. ezeken kívül sok ajánlatot tanulmányoznak a finombőrgyártás fejlesztésére, aerosol csomagolóeszközök kooperációs gyártására. az intercooperation nemrég ajánlati felhívást küldött francia, angol, amerikai, svéd és osztrák cégeknek egy esetleges kooperáció létrehozására a kiskörei vizlépcső mezőgazdasági hasznosítása érdekében; az együttműködés termesztési és géprendszerek beszerzését célozza.

Legutóbb az intercooperation közreműködésével az irodagép-ipari és finommechanikai vállalat kötött jelentős együttműködési szerződést a paillard s.a. svájci vállalattal. a kooperáció alapján az igv fokozatosan átvesz gyártásra a paillardtól három írógéptípust, a svéjci cég pedig értékesíti ezeket az írógépeket, valamint a magyar iparvállalat saját fejlesztéséből származó egyéb irodagépeket is.

az intercooperation vezérigazgatója azt is elmondta, hogy nemrég kooperációs központot állítottak fel a vállalatban belül, feladata a partnerkeresés, kapcsolatfenntartás a külföldi hasonló jellegű intézményekkel. /mti/

-40-

bb 57. fejlesztik a szakmunkásképzést szolnok megyében - a munkaügyi minisztérium és megye vezetőinek tanácskozása

vid-kz szb -cz

1974. február 27.

szolnok megyében a terület növekvő ipari rangjához és fejlett mezőgazdaságához méltóan bővítik a következő években a szakmunkásképző intézetek hálózatát - jelentették be szerdán szolnokon a megyei tanács székházában a munkaügyi minisztérium és a megye vezetőinek tanácskozásán. a megbeszélésen, amelyen részt vett nagy imre miniszterhelyettes, tóth jános a megyei pártbizottság titkára és dr. soós imre a megyei tanács általános elnökhelyettese is, elmondották: a megyében az elmúlt nyolc évben tizenegy ipari körzetet alakítottak ki, számos fővárosi üzemet telepítettek le. az új üzemek belépésével tizennégy százalékkal nőtt az iparban foglalkoztatottak száma és ma már meghaladja az ötvennégyezret. a mezőgazdaságban ugyan hatezeröttszázzal csökkent a munkások száma, de a gépesítéssel bonyolultabbá váltak a feladatok, a korszerű termelési rendszerekhez jól képzett szakmunkások szükségesek.

a megye munkaerőmérlege szerint az ötödik ötéves tervben évente kétezerháromszáz-kétezeröttszáz ipari tanuló és ennél lényegesen több felnőtt munkás szakmai képzését kell biztosítani. ennek megfelelően a minisztérium hálózatfejlesztési tervében új intézmények építése a meglévők bővítése, korszerűsítése szerepel, amelyeket a megyei tanáccsal közösen valósítanak meg. szolnokon háromszáz személyes tanintézet és nyolcszáz adagos konyha felépítése a terv. jászberényben tornateremmel, előadóteremmel, szertárral bővítik az iskolát. a vonzaskörzetből bejáró tanulók elhelyezésére kétszáz személyes diákotthont és száz fiatal foglalkoztató tanműhelyt hoznak létre, karcagon százhusz személyes diákotthont építenek.

a megye ötödik ötéves tervébe foglalják a karcagi, a mezőtúri és a törökszentmiklósi szakmunkásképző intézet bővítését is. a megye vezetői hangsúlyozták: komoly gond, hogy a megye szakmunkásképző intézetei nem rendelkeznek tornateremmel. javasolták, a minisztérium támogassa a könnyűszerkezetes építési programot. a szolnoki mezőgép vállalat máris rendelkezik olyan könnyűszerkezetes típusokkal, amelyek olcsón és gyorsan felállíthatók, kitűnően alkalmasak tornaterem céljára. egy könnyűszerkezetes tornaterem összeszerelése csupán két hónapot vesz igénybe. /mti/

-41-

bb.58. 1980-ig 600.000 - 650.000 hektárra növekszik az öntözhető terület - öntözésfejlesztési tanácskozás szolnokon

vid-kz/fé -cz 1974.február 27.

az ötödik ötéves terv öntözésfejlesztési tervtanulmányát vitatták meg szerdán szolnokon a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium valamint a tiszavidéki mezőgazdaságfejlesztési iroda vezető munkatársai. a tanulmányterv szerint 1976-1980 között ötszázézerrel hatszáz-hatszázötven ezer hektárra kell növelni hazánkban az öntözött területet. ugyanakkor mintegy százezer hektáron korszerűsíteni kell a meglévő berendezéseket. a tervezett öntözésfejlesztés hetven százaléka a tiszai völgyében, a kisköréi vizlépcső hatásterületén valósul meg.

a tanulmány készítői alapelveként rögzítették, hogy az öntözést be kell építeni a többi termelési feltétel rendszerébe, csak ott szabad öntözni, ahol a gazdálkodási feltételek megérették erre, ahol viszont megépítik a berendezéseket, ott azokat ki is kell használni. ezért a támogatásokat, a különböző preferenciákat is oda kell összpontosítani, ahol magas színvonalú gazdálkodást, - vagy a kiemelt célokat - például zöldségtermesztést, illetve az iparszerű termelési rendszereket - segíti az öntözés bevezetése.

a gazdaságos öntözéshez nélkülözhetetlen korszerű gépek, berendezések hazai gyártása ma még megoldatlan, ezért a tanulmány készítői javasolják, hogy a felszerelések gyártásával bízzák meg a mezőgép trösztöt. a tröszt készülő rekonstrukciós tervébe beépítik ezt a termelési profilt, s így egy helyen összpontosul az öntözőberendezések műszaki fejlesztése és sorozatgyártása is./mti/

..-

bb.59. chilei szolidaritási gyűlések heves megyében

vid-fm/fé -cz 1974.február 27.

heves megye lakossága körében is élénk visszhangot váltott ki a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottságának felhívása. szerdán a megye számos üzemében és falvaiban beszélgetéseket, gyűléseket szerveztek, amelyeknek résztvevői: tiltakoztak a chilei fasiszta junta néppellenes cselekményei ellen, és követelték mindazoknak a szabadságjogoknak a visszaállítását, amelyeket a chilei nép a népi egység kormányának csaknem három esztendei működése alatt már megvalósított. balaton községben a helybeli tsz tagok mezőgazdasági szakmai előadáson találkoztak, amelynek befejeztével táviratban fejezték ki szolidaritásukat a chilei nép haladó törekvéseivel. a verpeléti dózsa tsz gépjavitó üzemének brigádja az országos béketanács-hoz intézett táviratban nyilvánította ki szolidaritását a chilei haladó erővel. istenmezején a bentonitbányászok emelték fel tiltakozó szavukat a chilei fasiszta junta terrorcselekményei ellen és követelték a fogságban tartott hazafiak azonnali szabadonbocsátását./mti/

..-

- 42 -

bb 60. üzemi ifjúsági parlament

vid-fm szb -cz 1974. február 27.

a lampart zim salgótarjáni gyárának fiatal dolgozói szerdán ifjúsági parlamenten vettek részt a gyár ady endre művelődési házában. a tanácskozáson dr. dianovszky gyula igazgató beszámolt az ország legnagyobb tüzhelygyárának tavalyi termelési-gazdálkodási eredményeiről, idei tennivalóiról, valamint azokról az eredményekről, amelyeket az ifjúsági törvény helyi végrehajtásában elértek. a fiatalok megvitatták a kollektív szerződés időszerevé vált módosításait is.

a salgótarjáni üzemi ifjúsági parlamenttel megkezdődött a nógrád megyei ipari és mezőgazdasági üzemek ifjúságának zömével márciusban-áprilisban lebonyolításra kerülő tanácskozássorozata, összesen negyvenkétezer dolgozó fiatal képviselőiben./mti/

..-

bb 61. volt szovjet ösztöndíjasok találkozója nyiregyházán

vid-fm szb -cz 1974. február 27.

a hazafias népfront szabolicsz-szatmár megyei bizottsága szerdán nyiregyházán megrendezte a megyében dolgozó, volt szovjet ösztöndíjasok első találkozóját. a résztvevőket, - akik között ott volt dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára is, - gulyás emilné dr., a hazafias népfront megyei bizottságának titkára köszöntötte. elmondotta, hogy a hazafias népfront keretében szeretnének jó kapcsolatokat, gyümölcsöző együttműködést kialakítani a szovjetunió különböző egyetemén végzett, s a legkülönbözőbb területeken dolgozó szakemberekkel. különösen hatékonyan működhetnek közre a népek közötti barátság, együttműködés elmélyítésében, a szovjetunió béke harcának, tudományos, gazdasági, kulturális eredményeinek népszerűsítésében, mert éveket töltöttek ott, személyes élményeket szereztek ~~szerepel~~ felajánlotta a megyei népfront-bizottság klubját, amelyben rendszeresen találkozhatnak, kicserélhetik tapasztalataikat, időnként filmvetítéseket, előadásokat, ankétokat szervezhetnek, találkozhatnak más szakemberekkel, ipari mezőgazdasági dolgozókkal, vezetőkkel, a tudományos és kulturális élet képviselőivel. nyelvtudásukat pedig gyümölcsöztethetik a két szomszédos terület - a szovjetunió és szabolicsz - közötti tapasztalatcserék, baráti látogatások, találkozók alkalmával./mti/

..-

-43-

101630

101630

bb 62. megkezdték a jászszági és a nagykunsági öntözőfőcsatorna feltöltését

vid-kz szb -cz

1974. február 27.

az öntözési idény előkészítéseként megkezdték a jászszági és a nagykunsági öntözőfőcsatorna feltöltését. a két főcsatorna első tizennyolc kilométeres szakasza - a tápcsatornákon keresztül - az idén már egész idényben szállítja a vizet a nagyüzemi gazdaságok földjeire. a tiszamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat szerdai jelentése szerint az alföld jelentős területén tiszalök, kisköre, a jászszág, a nagykunság, a nyírség és gyula térségében levő főcsatornáknak mindenütt öntözésre alkalmas víz áll. a szakemberek véleménye szerint a vizek minősége jelenleg kifogástalan, az öntözőcsatornák átöblítésére seholsem volt szükség. néhány közös gazdaság már hasznosítja a korán feltöltött csatornák vizét. kisújszálláson a tiszta ii. nevet viselő fao modellüzem, a buzakalász tsz kezdte meg a takarmánytermő területek mesterséges csapadékpótlását. dolgoznak az esőztető berendezések cibakházán, zagyvarékason és a megye más területein is, hogy idejekorán pótolják a két-háromszáz milliméteres csapadékhiányt. /mti/

--

bb 69. ion gheorghe maurer látogatása fock jenőnél

t bc/tr szb hi la

1974 február 27.

ion gheorghe maurer, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnöke szerdán látogatást tett fock jenőnél, a minisztertanács elnökénél az országházban.

a szívélyes, baráti találkozón jelen volt dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, roska istván külügyminiszterhelyettes, martin ferenc, a magyar népköztársaság bukaresti nagykövete, illetve virgil trofin, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, cornel pacoste külügyminiszterhelyettes és ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

16.23/sz

-44-

101700

bb 63. Losonczi pál látogatása zuglóban

t gy/gk szb zs -cz

1974. február 27.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke szerdán - somogyi sándornak, a budapesti pártbizottság titkárának társaságában - egésznapos látogatást tett zuglóban. a vendégeket a kerületi pártbizottság székházában schumeth jános első titkár és szávó béla, a városrész tanácselnöke, továbbá a helyi állami és társadalmi szervek vezetői fogadták. az elnöki tanács elnökét tájékoztatták a kerület életéről, politikai, gazdasági helyzetéről s a városrész fejlesztésének további feladatairól.

ezt követően Losonczi pál ellátogatott a fővárosi sütőipari vállalat központjába, ahol devecsei józsef, a pártbizottság titkára és halmi tibor vezérigazgató fogadta. eszmecserét folytatott a vállalat gazdasági, párt-, társadalmi szerveinek vezetőivel a főváros kenyérellátásának helyzetéről a következő állomás a hungária köruti kenyérgyár volt: itt Losonczi pál találkozott az üzem dolgozóival, szocialista brigádvezetővel. ezután meg látogatott több zuglói intézményt, köztük az ond vezér téri könnyűszerkezetes építési móddal kialakított iskolát, a társadalmi összefogással felépült ujvidék téri óvodát. megtekintette zugló testvérmegyéjének ajándékát, a szolnokiak által épített parkot, továbbá a lakó adolf utcai üzemi lakótelepet, végül a kerület új házasságkötő termét.

a látogatás befejezésekként Losonczi pál a kerületi tanács székházában baráti találkozón vett részt a tanács állami és társadalmi vezetőivel. /mti/

--

bb 65. újabb 25 vállalat vezet be a dh-munkarendszert

t kg/tm szb sl -cz

1974. február 27.

a dolgozz hibátlanul munkarendszer tapasztalatairól tartottak szakemberek tájékoztatást a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézetében, abból az alkalomból, hogy a kohó- és gépiparban újabb 25 vállalatnál vezet be a munkarendszert. a tanácskozáson kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes bevezető előadásában hangsúlyozta, a kiaknázatlan belső tartalékok feltárását és hasznosítását jelentősen elősegítheti a dh munkarendszer, amely mint ismeretes, a műszaki, gazdasági, szervezési, nevelési intézkedések összefüggő rendszerével igyekszik a hibákat és a veszteségeket csökkenteni, a vállalati gazdálkodás hatékonyságát növelni. /folyt.köv./

Szerdán

-45-

101700

bb 65. /ujabb 25... 1. folyt./-sub

a kohó- és gépiparban a mozgalomhoz most csatlakozottakkal együtt 75 vállalatnál vezették be eddig a dh munkarendszert, de más ágazatok vállalatai is felismerték a rendszer fontosságát. a nehéziparban, a könnyűiparban, az építő- és az élelmiszeriparban, a tanácsi vállalatoknál és ipari szövetkezeteknél összesen 225 vállalat alkalmazza a dh munkarendszert.

a munkarendszer szélesebbkörű elterjesztésére a kgm dh szaktanácsadó szolgálatot hozott létre, amelyben a tapasztalatok átadásával segítik az újonnan bekapcsolódó vállalatokat.

a miniszterhelyettes után sugár györgy, a vasas szakszervezet titkára beszélt a dh munkarendszer társadalompolitikai feladatairól, majd dr. martos istván, a medicor művek vezérigazgatója ismertette a dh bevezetésének eddigi gyarkorlati tapasztalatait.

a medicor műveknél négy éve kezdődött meg a dh munkarendszer bevezetése, s ennek eredményeként 1973-ban 8 százalékkal volt nagyobb a vállalat nyeresége, mint egy évvel korábban. a rendszer bevezetése nyomán fontos feladattá vált a vállalati irányítás korszerűsítése. a gyáregységek önállóságának fokozásával olyan ösztönzési rendszert dolgoztak ki, amely a gyáregységeket érdekeltté teszi a korszerű gyártmányok előállításában.

bevezették a dh keretében a dolgozók önellenőrző rendszerét is. az ön-meo alkalmazása a selejt jelentős csökkenésével járt.

a tanácskozáson további vállalatok vezetői is beszámoltak a dh munkarendszerrel kapcsolatos tapasztalataikról. /mti/

--

16.40/szb

161700

-46-

bb 71. magyar-román tárgyalások

t bc/tr szb hi la

1974. február 27.

szerdán délután az országház minisztertanácsi termében megkezdődtek a magyar-román tárgyalások

a tárgyaláson részt vett fock jenő, a minisztertanács elnöke, dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. lőrinc imre nehézipari minisztériumi államtitkár, roska istván külügyminiszterhelyettes, tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, földvári lászló közlekedés- és postai ügyi miniszterhelyettes, asztalos lajos kőműves és gépipari miniszterhelyettes, dr. gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese és martin ferenc, a magyar népköztársaság bukaresti nagykövete.

részt vett a tárgyaláson ion gheorghe maurer, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnöke, virgil trofin, a minisztertanács elnökhelyettese, ilie cisu, a vegyipari minisztérium államtitkára, cornel pacoste külügyminiszterhelyettes, ion stoian külkereskedelmi miniszterhelyettes, vasile bumbacea, az állami tervbizottság elnökhelyettese, marin maroiu közlekedési és távközlési miniszterhelyettes, ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete és eugen luchian, a miniszterelnök tanácsadója. /mti/

--

bb 68. földváriné vogl mária

pá szb hi la

1974. február 27.

akadémiai levelező tag „a kvantitatív geokémiai módszerek kritikai vizsgálata”, címmel szerdán délután megtartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián /mti/

--

16.45/szb

NA 1700

-47-

??64. az 50. tiszszintes lakóház pécsett

vid-kz/fé -cz 1974.február 27.

Pécs új városrészeiben, továbbá a rekonstrukció útján fiatalodó negyedekben, a földhöz tapadt öreg viskók helyén, az elmúlt évek alatt sorra nőttek ki a földből a tiszszintes lakóépületek. a többségük pontszerűen emelkedik ki az ötszintes szomszédházak környezetéből. a héten adták át a mecsekaljai város új központjában, a szalai andrást és a szabadság utca sarkán elkészült 50. pécsi tiszszintes ház lakás kulcsait. a boldog tulajdonosok - összesen 82 család - szerdán kezdték meg a honfoglalást.

pécsett az eddig megépült új lakásoknak kb harminc százaléka található tiszszintes épületekben. bár a magyar építésügyi kormányzat állásfoglalása szerint, a vidéki nagyvárosokban az állami célcsoportos beruházásoknál az öt és tíz szintes épületekben levő lakások arányát ötven-ötven százalékgig tartják célszerűnek, pécsett, a mecsek oldalához simuló település esetén tanácsos nagyon körültekintően elhelyezni a további tizemeleteseket, hogy ne váljanak óriási takaró „keritessé”, a város és a hegy között, amely ronthatja a városképet. /mti/

--

bb.66. befejeződtek az iparági biztonságtechnikai értekezletek a vegyiparban

t sb/tm/fé -cz 1974.február 27.

a nehézipari minisztériumban szerdán a gumiipar biztonságtechnikai tanácskozásával zárult a vegyipari dolgozók iparági munkavédelmi értekezleteinek sorozata, amelyen a minisztérium a szakmai szakszervezettel közösen mérleget vont a gyógyszer-, a gumi-, az alumínium és a vegyipar, valamint a kőolajfeldolgozó és gázipar múlt évi munka- és egészségvédelmi helyzetéről. a tanácskozásokon a gyárak műszaki igazgatóival, munkavédelmi felügyelőivel és biztonságtechnikai szakembereivel közösen határozták meg a soronlevő teendőket.

a statisztikai adatok szerint tavaly az 1970. évihez viszonyítva egyharmadával csökkent a halálos balesetek száma, és örvendetes a javulás a csonkulásos és egyéb nyolc napon túl gyógyuló sérülések mérséklődésében is. az idén fontos feladat, hogy a visszaesés megakadályozása, és a további fejlődés érdekében a korábbinál is nagyobb erőfeszítéseket tegyenek a balesetek megelőzésére. a gépezésnek, a technológiai fejlődésnek megfelelően ki kell egészíteni a vállalati munkavédelmi szabályzatokat. különösen fontos, hogy a vállalatok igazgatóitól kezdve a művezetőkig pontosan meghatározzák a munkaköri leírásokban a vezetők biztonságtechnikai feladatait. az eddiginél nagyobb figyelmet kell fordítani arra, hogy a szigorubb ellenőrzéseken túl már a távlati tervekben is rögzítsék a munka- és egészségvédelem fejlesztését szolgáló intézkedéseket. /mti/

--

16.52/szb

-48-

M 1725

bb.67. az ifjúságról szóló rendelkezések végrehajtásáról tárgyalt a mém vezetőinek kibővített értekezlete

t jf/pá/fé -cz 1974.február 27.

az ifjúsági törvény végrehajtására kiadott kormányhatározat valamint az idevonatkozó mém rendelet végrehajtásáról tanácskozott szerdán a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium vezetőinek kibővített értekezlete, amely megállapította: a kiadott jogszabályok lendületet adtak az ifjúsággal való foglalkozásnak, a fiatalok élet- és munkakörülményeinek javítását szolgáló kezdeményezéseknek. az intézkedések végrehajtásában leginkább érdekeltek, a fiatalok - amint a termelési tanácskozásokon, téves közgyűléseken kiderült - kedvezően fogadták a számukra biztosított új lehetőségeket és élnek is ezekkel.

a kormányhatározat nyomán megalakult a mém ifjúsági bizottság, amelynek felhívására a mezőgazdasági és ipari üzemekben szakmai ifjúsági bizottságokat hoztak létre. a szervezetek munkáját hatékonyan segíti a vállalati gazdasági vezetők; ez annál is inkább így van, mert a mém intézkedésére a vállalati éves beszámolóknak a gazdasági vezetők ilyen irányú munkáját is értékelni kell. nagy jelentőségű a termelőszövetkezetek országos tanácsának ajánlása, amely a termelőszövetkezeteket segíti az ifjúságról szóló törvénnyel kapcsolatos feladatok végrehajtásában.

a fiatalok bérezését a legtöbb helyen felülvizsgálták. a tapasztalat szerint a normában dolgozó fizikai dolgozók között a fiatalok átlagos kereseti szintje eléri, sőt sok esetben meg is haladja az átlagos szintet, ami összefüggésbe hozható nagyobb fizikai teljesítményükkel. azokon a munkaterületeken ellenben, ahol idő vagy havi-dijas bérformákat alkalmaznak, sok esetben az átlagosnál alacsonyabb a kereseti szintjük. ez a különbség azonban az elfogadható mértéken belül van, és a munkásközvélemény ezzel egyet is ért, miután az élelmiszer-gazdasági szakmákban a munkahelyen eltöltött gyakorlati időnek fontos szerepe van.

az értekezlet megállapította, hogy sok esetben még konzervatívizmus, vagy előítéletek gátolják a fiatalok, különösen a fiatal nők előrelépési lehetőségeit, elsősorban a vezetői munkakörökben.

/folyt.köv./
1974.05./fé

- 49 -

M 1725

bb.67. /az ifjúságról...folyt./fé

a gazdaságok, vállalatok lakásépítési akciókkal segítik a fiatalokat, nem egy üzemben a kedvezményben részesülők több mint fele fiatal, 30 év alatti dolgozó. az állami gazdaságok 1972-ben például 1300 fiatalnak biztosítottak szolgálati lakást és 345 fiatal lakott építésiakcióval átadott lakásban. a gabona tröszt vállalatainál tavaly 113 fiatal kapott lakásépítési kölcsönt, mintegy 5,6 millió forint értékben. a tejiparban egy év alatt 2,7 millió forint értékű kamatmentes építési kölcsönhöz jutottak a fiatal szakemberek. a téészek több mint egyharmada biztosít valamiféle támogatást az építkezőknek.

a vállalatok, gazdaságok segítik fiatalok továbbtanulását, képzését a nem-hez tartozó felsőoktatási intézményekben jelentősen növekedett a fizikai dolgozók gyermekeinek száma, miután a gazdaságok soron kívül támogatják a munkáos ésparaszt szülők gyermekeinek tanulmányait. például évente 300 ezer forintot biztosít ilyen célokra a somogyi erdőgazdaság. egész sor téesz is segíti tagjainak beiskolázását, úgy, hogy szerződést köt velük, vagy ösztöndíjban részesíti a fiatalokat. /mti/

--

bb 70. milyen lesz tolna megye székhelye 2000-ben? -
a szekszárdi városi tanács vb ülése

vid-fm szb la

1974. február 27.

a következő negyedszázadra érvényes általános városrendezési tervet készítettek - alapos felmérés, társadalmi megvitatás és ismertetés után - szekszárd fejlesztésére. a tervet, amelyet a szekszárdi városi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén jóváhagytak - két ütemben akarják megvalósítani. a becslések szerint tolna megye jelenleg huszonötezer lakosú székhelye 1985-ig negyvenötezer, az ezredfordulóra pedig hetvenezer lélekszámú lesz.

a tolnai dombság peremén települt város rendezését a jelenlegi településszerkezet továbbfejlesztésével oldják meg. a síó hajózhatóvá válik majd; a terv teherhajó-kikötő helyét is feltünteti, s a nagyobb ipari üzemek részére a csatornától északra jelöl ki területet. az általános rendezési tervben tizenkét új lakóterület, továbbá két vasúti felüljáró építése is szerepel.

a városban az első fejlesztési ütemben körülbelül huszonnyolcezer, a második ütemben pedig tízezer munkahelyet létesítenek négyszázhuszonöt hektárnyi területen. /mti/

--

NA 1740

-50-

bb 72. szabó imre akadémikus francia kitüntetése

mm szb hi la

1974. február 27.

gerard amanrich, a francia köztársaság budapesti nagykövete szerdán átadta szabó imre akadémikusnak, a magyar tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézete igazgatójának a két ország közötti tudományos - elsősorban állam- és jogtudományi - kapcsolatok terén kifejtett eredményes tevékenysége elismeréseként „az akadémiai pálmák parancsnoki fokozata,„ korománykitüntetést. a kitüntetés átadásakor jelen volt erdey-gruz tiber, az mta elnöke és köpeczi béla, az mta főtitkára. /mti/

--

bb 73. a máv és a vasutas szakszervezet vezetőinek találkozója

k sb/tr szb la

1974. február 27.

a vasutas szakszervezet és a máv vezetői szerdán a korábbi együttműködési megállapodásnak megfelelően értékelték a múlt évi munkát. megállapították, hogy a vasutasok bérszínvonala az utóbbi időben a tervezettnek megfelelően alakult. a szociális és egészségügyi ellátottságban történtek ugyan kedvező változások, de korántsem sikerült elérni a negyedik ötéves terv időszakára kitűzött célokat. elsősorban a budapesti szolgálati helyeken tapasztalható elmaradás, főként építőipari kapacitás hiánya miatt.

a megbeszélésen sokoldaluan vizsgálták, miként oldhatnák meg legkedvezőbben a vasutasok munkaidejének csökkentését azokban a munkakörökben is, amelyekben általában az előirtnál több munkaóra felhasználására kényszerülnek. megvitatották az ötödik ötéves tervidőszakra kidolgozott fejlesztési elképzeléseket is. /mti/

--

-51-

17.20/szb

NA 1740

bb 74. mentsük meg Luis corvalán és a többi chilei hazafi életét - a divsz felhívása

mm szb hi la

1974. február 27.

mély megdöbbenéssel értesültünk a chilei népet és ifjúságot elnyomó fasiszta katonai junta kijelentéséről, amely szerint hamarosan katonai bíróság elé kerül Luis corvalán szenátor, a chilei kommunista párt főtitkára, valamint a dawson szigeti koncentrációs táborban fogva tartott több hazafi.

a világ fiataljai ismerik a fasiszta katonai junta által alkalmazott brutális módszereket. a junta háborút hirdet saját népe ellen, a hazafiak ezreit és ezreit üldözi, börtönzi be, kinozza meg és löveti agyon. chilében a fasizmus vérrel és tüzzel irtotta ki a demokráciát, a szabadságot, az alkotmányosságot, a törvényt, az emberi jogokat, és meghonosította a dzsungel törvényét.

a junta a közeli napokra hirdetett - és a népiüket gyűlölő fasiszta katonákra bizott - tárgyalás útján halálra akarja ítélni Luis corvalánt és a dawson szigeten fogva tartott más politikai foglyokat.

Luis corvalán élete újra veszélyben forog. mentsük meg őt és követeljük szabadonbocsátását! mentsük meg a haláltól a dawson szigeten levőket és az összes chilei hazafit, követeljük szabadonbocsátásukat!

a divsz felhívást intéz tagszervezeteihez, valamint a világ minden fiataljához: fokozzák a chilei fasiszta junta elleni tiltakozásukat, gyakoroljanak nyomást a kormányokra annak érdekében, hogy követeljék Luis corvalán és a dawson sziget minden politikai foglyának szabadonbocsátását.

a divsz felhívást intéz a világ minden fiataljához és tagszervezeteihez, hogy sürgős, vádoló akciókat indítsanak a chilei fasiszta katonai junta eme újabb bűnös kísérlete ellen - hangoztatja a divsz felhívása. /mti/

-52-

bb 75. embargó: 19.00 óráig!

kádár jános és Losonczi pál üdvözlete joszip broz titonak

pá szb hi la

1974. február 27.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és Losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság új alkotmányának elfogadása alkalmából jókívánságait fejezte ki joszip broz titonak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökének. /mti/

--

bb.76. ünnepség a dráván: helyére emelték az új drávaszabolcsi határhid utolsó szerkezeti elemeit

vid-fm/fé la

1974. február 27.

jelentős szakaszához érkezett a drávaszabolcsot és donji miholjacot összekötő, magyar-jugoszláv hidépítő a dráva felett, negyven méter magasan kifeszített drótkötélpályáról leeresztették és helyére emelték a folyón átívelő 316,5 méter hosszú hid utolsó vas-szerkezeti elemeit. ezzel a hid átért a hazánk oldalán épített hid-főig. a további munkák során az embereknek már nem kell a folyón csónakkal közlekedniük, hanem „szárazon”, gyalogosan átjuthatnak a dráva egyik partjáról a másikra.

a drávaszabolcsi hid építésének erre az eseményére csak később számítottak. az enyhe tél azonban kedvezett a kivitelezőknek, gyorsították a tempót a téli hónapokban is. így kerülhetett sor április helyett már most a vázszerkezet teljes kiépítésére. az esemény alkalmából szerdán délután a jugoszláv oldalon házi ünnepséget rendeztek, amelyen jelen voltak mind a magyar, mind a jugoszláv beruházó és kivitelező vállalatok vezetői, szakemberei.

a hidon a további munkát rövidesen a magyarok folytatják. elkészítik a kétoldali gyalogátjárdát, a korlátot, felszerelik a világitó berendezést és elvégzik a mázolást, - ami körülbelül fél évet kíván az 1971. októbere óta épülő hidat a tervek szerint az év második felében adják át a forgalomnak. ezzel újabb kapu nyílik hazánk és a szomszédos jugoszlávia között. /mti/

--

17.55./fé

- 53 -

NA 1800

bb 77. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00:ótól
18.00 óráig

ny la

1974. február 27.

34. szőlős brigádok
35. két új autószerviz
36. fedett tanmedence vas megyében
37. szolnok - lökösháza vasutvonal villamosítása
38. tűz
39. sajtótájékoztató a budavári palota művészettörténeti leleteiről
40. a kisz kb ülése
41. békemozgalmi vezetők kállai gyulánál
42. kolumbiai békeküldöttség budapestén
43. elhunyt róth tiborné
44. ismét jár a kishajó
45. erdő
46. sajtótájékoztató az ndk nagykövetségén
47. vegyesiparicikk-kereskedelmi tanácskozás
48. komplett ajtózárok
49. felujtják a szarvas- szőlőt
50. csongrád megyei népi ellenőrök
52. cps
52. a hvdsz kv ülése
53. tervpályázat
54. ndk-beli írószövetségi küldöttség
55. nyári egyetem nyiregyházán
56. intercooperation sajtótájékoztató
57. szakmunkásképzés szolnok megyében
58. öntözésfejlesztési tanácskozás szolnokon
59. chilei szolidaritási gyűlések heves megyében
60. üzemi ifjusági parlament
61. volt szovjet ösztöndíjasok találkozója
62. övözdfőcsatorna feltöltése
63. losonczi pállátogatása zuglóban
64. tiszintes lakóház pecsett
65. dh munkarendszer
66. iparági biztonságtechnikai értekezletek a vegyiparban
67. a mém vezetőinek kibővített értekezlete
68. akadémiai székfoglaló
69. maurer látogatása focck jenőnél
70. a szekszárdi városi tanács vb ülése

/folyt köv/
18.10/ny

-54-

bb 77. / a belföldi...folyt/ny

71. magyar-román tárgyalások
72. szabó imre akadémikus francia kitüntetése
73. a máv és a vasutas szaksz. vezetőinek találkozója
74. a divsz felhívása
75. kádár jános és losonczi pállüdvözléte titonak
76. ünnepség a dráván
77. hírjegyzék./mti/

-.-

embargó: 19 óráig!

bb.78. elutazott budapestről a bolgár pártmunkás küldöttség

pá/fé zs la

1974.február 27.

Szerdán elutazott budapestről a bolgár kommunista párt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely az mszmp központi bizottságának meghívására február 20. és 27. között dimo vladovnak, a bkp kb osztályvezető-helyettesének vezetésével tartózkodott hazánkban. a vendégeket fogadta nyers rezső, a politikai bizottság tagja, a kb titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren csizmadia ernő, a kb osztályvezető-helyettese bucsuztatta. jelen volt marin sztaev, a budapesti bolgár nagykövetség titkára./mti/

-.-

bb 79. időjárásjelentés

gg/ny la

1974. február 27.

a meteorológiai intézet jelenti február 27-én, szerdán 19 órakor: változóan felhős idő

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, néhány helyen, inkább csak nyugaton kisebb havazás, hószállingózás még lehet. mérsékelt, napközben időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 4-8 fok között./mti/

-.-

19.00/ny

-55-

NA 1910

NA 1815

bb 80. a liftaknába esett

i ms/gg szb la

1974. február 27.

szerdán délelőtt az elektromos művek xiii. kerület dráva utcai központi épületében szepesi györgy 47 éves lakatos egy emelet magasból a liftaknába esett. a mentők súlyos állapotban kórházba szállították. /mti/

--

bb 81. ion gheorghe maurer az állami népi együttes előadásán

t bc/gg szb zs la

1974. február 27.

ion gheorghe maurer, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnöke és kísérete szerdán este megtekintette az állami népi együttes műsorát az együttes székházában.

a vendégekkel együtt részt vett az előadáson fock jeno, a minisztertanács elnöke, dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, roska istván külügyminiszterhelyettes és garam-völgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes.

a műsor megkezdése előtt rábai miklós, az együttes igazgatója köszöntötte a vendégeket. /mti/

--

bb 82. a belpolitikai szerkesztőség hírei 18.00 órától zárásig:

szb la

1974. február 27.

78. elutazott a bolgár pártmunkás küldöttség

79. időjárásjelentés

80. a liftaknába esett...

81. maurer a népi együttes előadásán

82. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

-56-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

MA 202

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztőség és kiadásért a vezérigazgató felel

1974. február 28.

bb 1. magyar építészeti kiállítások külföldön

i sb/pá szb -cz

1974. február 28.

kölcsönös megállapodások alapján az építésügyi és városfejlesztési minisztérium irányításával az idén kilenc magyar építészeti kiállítás mutatja be külföldön Magyarország építésügyi eredményeit, legújabb építészeti és építésiparosítási törekvéseit. a szocialista országokban felvonultatott magyar kiállítások rendezőinek fontos célja, hogy a kgst integrációs programjának megfelelően adjanak hasznos ötleteket, javaslatokat az építésügyi együttműködés fejlesztésére. különösen aktuális e nemzetközi munkamegosztás a könnyűszerkezetes építésmódban, mert a szocialista országok még csak a kezdetén tartanak e korszerű eljárás alkalmazásában, s a könnyű épületszerkezetek gyártóbázisainak létrehozásakor jóval egyszerűbb figyelembe venni a szakosítás lehetőségeit, mint a szerkezetgyártó üzemek hálózatának kiépítése után. ezért Magyarország könnyűszerkezetes vándorkiállítást állít össze, s a bemutató első két állomása varsó és prága lesz.

a szocialista országok építésügyi tájékoztatási szerveinek határozata alapján a kgst országok lakásépítési eredményeiről, módszereiről, terveiről is vándorkiállítást hoznak létre, amelynek anyagát bemutatják bulgáriában, csehszlovákiában, lengyelországban, magyarországon és a szovjetunióban. ugyanakkor a kiállításokat szakmai előadásokkal, szakfilmek vetítésével egészítik ki. a magyarországi műemlékvédelem iránti nagy érdeklődés kielégítésére varsóban rendeznek bemutatót e témakörből. ezen kívül magyar építészeti kiállítást nyitnak belgiumban, az nszkban, hollandiában, lengyelországban, teheránban és szíriában.

/folyt.köv./

-1-

MA